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Roham . 
a konkordátum ellen 

(h. gy.) A kamarában meglepetésszerü- 
en negyven képviselő javaslatot terjesz- 
tett be, hogy a kormány mondja fel a 
Rómával kötött konkordátumot. A negy- 
ven kéz közül, amelyik e javaslatot be- 
nyujtotta, félreismerhetetlenül kilátszik a 
lóláb: az erdélyi római katholikus stá- 
tus autonómiáját akarják elvitatni és a 
státus vagyonát az államnak juttatni. Min 
den egyéb, amit az emlékiratban inditó- 
okul felsorolnak, csak tetszetős és hang- 
zatos ürügy a valódi célzat elpalástolá- 
sára. Előljár, természetesen, az irreden- 
ta vád. A magyarok, a romániai magya- 
rok, hát még a római katholikus magya- 
rok, a pápával cimborálnak, hogy a ma- 
gar trónra közösen királyt ültessenek. 
abi Akiba sohasem volt jobban igazolva 

a mondásával; ez a vád a legunal- 
masabban régi, de egyuttal a képtelensé- 
gig makacs és botor is. Éppen talál egy 
nagylontosságu, országos jellegü, s egy- 
ben európai vonatkozásu ügy sulyához és 
komolyságához. 
Épp oly kevéssé állhatnak meg 

a többi mondvacsinált kifogások: 
az ellentét konkordátum és kul- 
tusztörvény közt, a román nem- 
zeti jelleg kihangsulyozásának mellőzése 
a püspök esküjében, Besszarábia idetar- 
tozásának az el nem ismerése. Mintha 
nem történt volna meg a törvények össz- 
hangba hozása, mintha a magyar főpapok 
nem dokumentálnák nyilvánvalóan a ro- 
mán államiság elismerését, mintha Besz- 
szarábiáról lehetett volna szó ott, ahol 
csak Erdély és Bukovina római katholi- 
kusainak érdekeit foglalták kötésbe! 
Nem ezek az állitólagos hiányok és el- 

lentétek a nyugtalan és türelmetlen kö- 
vetelés forrásai, hanem kizárólag az az 
érdek, hogy minél könnyebben és hama- 
rább lehessen hozzájutni az elvitatott va- 
gyonhoz. A szentszékkel való megegye- 
zés, az az archimedesi pont, melynél fog- 
va a státust ki lehet vetni évszázados, 
törvényben biztositott jogaiból. 
„De vajjon érdeke-e magának a román 
államnak is, hogy egy kiváló organizáció- 
a, amely idáig nemcsak nem állt szem- 
en a román nemzeti célokkal és érde- 
ekkel, hanem a maga kulturális felada- 

taival és áldozataivak erkölcsi és lelki 
hatásaival az ország egyensulyozottságát 
es nemesebb hivatását szolgálta, halálos 
sebet üssenek csak azért. mert magyar 
szervezet és mert a multból még roncsait 
orzi az elomlott vagyonnak és kulturá- 
is tehetőségnek? 
em az volna-e a legfőbb érdek, s egy- 
a legiőbb kötelesség, hogy a kor- 

ány és a parlament védje és támogassa 
mindazon alakulatok és intézmények mun 
áját, erejét, életlehetőségeit, melyek, 
szemben minden felforgató szándékkal, 
es centrifugális törekvéssel, a köznek 
sznára vannak és közvetve - még a 

más vallás erősitésével, a más fajiság ér- 
vényesitésével is - a román államot sőt 
magát a románságot is erősitik? 

mán 

ságos és felelősséges munka volt, ahogy 
Mnnyi tárgyalás, anyagi, lelki és szellemi 
uköző leküzdése ulán végre pontot 
netett tenni a régóta vajudó pro léma 
egére. Ez a kompromisszum a szentszék- 

no romániai magyar társadalom szem- 
ntjából sem kifogástalan, sőt némely megállapodás sulyos aggályokat és fáj- 

dalmakat támasztott, de legalább egy fél- 
kelytésekkel. bizonylalanságokkal, kétsé- 
skkel és kibuvókkal tele állapotot vál- 
Ztatott állandó jellegüvé, s adott alkal- 

ritó ekés, megértő, bonyodalmakat elhá- itó határozatra. 

cimz a hazaféltés és jogféltés, melynek 
fell en ezt a megegyezést megrohanják és 

oritani törekszenek. magának az ál- 

jo [vának a megsebzése, szerzett és élő 
se megcsufolása. Annál végzetesebb 
ag szedelmesebb volna, ha utat törne 
zennak a kormány és a törvényhozás 
Mdőlka agán és lelkiismeretén. Épen olyan 
iist élünk, amikor a concorde-ból 

"armóniát lehet és szabad csinálni? 

Milyen körülményes, komplikált, fárad- : 
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ilyen kölcsönről, illetőleg, hogy a 

Főszerkesztő 

Szele Béla dr. 

Láthatáron a háboru 
Oroszország és Japán között 

92. száramm 
XXXVIII. évtolyam 

Nippon kapzsi ferjeszkedése egy froniba állitja 
: Oroszországot, Kiná és Amerikár 

e 

London, április 19. 

A Távol-Keleten egyre jobban gyujto- 
ghá gat a háboru, esetleg egy uj világháboru 

tüzcsóvája. Egyelőre természtesen csak 
egy ujabb vakmerő kalandnak látszik 
mindaz, ami Mandzsuriában lejátszódik, 
de ha belepillantunk ama mozgató erők 
kulisszái mögé, amelyek a Távol-Kelet 
problémáit irányitják, mégis aggodalma- 
san kell megitélnünk a fiatal 
nagyhatalmi gesztusát, amely 

Japánt, a szovjetet, Kinát és a háttér- 
ben Amerikát is odaállitotta az idege- 
sen várakozó és minden eshetőségre 
felkészült hatalmak sorába. 

Egyelőre csak arról van szó, hogy a man- 
dzsuriai köztársaság kormánya igényt jelen- 
tett be az ugynevezett kelet-kinai vasutvonal- 
ra, amelyért két évvel ezelőtt Kina és Orosz- 
ország véres és elkeseredett háborut viseltek. 
A kezdeményező lépés azonban megtörtént. 

A mandzsuriai kormány bejelentette igényét 
a kelet-kinai vasutvonalra, s erre, mint a leg- 

andzsuria 

közelebbről érdekelt fél, 

a szopjet azzal felelt, hogy megerősitette a 
mandzsuriai határon levő vörös helyőrsége- 
ket és - ha hinni lehet a legujabb jelenté- 
seknek, - kiülenc hadosztályt vont össze a 
natárszélen. 

Csak egy ujabb szikra, egy ujabb lépés 
kell ahhoz, hogy a véres érdekháboru szinjá- 
téka, amelynek e pillanatban csak Kina és 
Japán a főszereplői, kibővitett szereposztás- 
ban fellángoljon és a háborus frontra gön- 
gyölje fel ismét az egész világot. 
Mert itt tulajdonképpen nem is arról van 

szó, hogy a fiatal mandzsu állam birtokba 
vegye a viharos multu kelet-kinai vasutvona- 
lat, a Távol Kelet kereskedelmi és gazdasági 
életének egyik legfontosabb ütőerét. 

A mandzsu követelés mögött a kulisszák 
árnyékában ott pan a háttérben Japán 
keze, 

amely azt szeretné most is, amit az orosz- 
japán háboru befejezte után Koreában elért: 
protektorátus ürügye alatt megkaparintani 
és japán birtokká nyilvánitani Mandzsuriát 

lom mellett s természetesen 

Észak-Kina legvirágzóbb tartományát s vel 
együtt a kelet-kinai probléma legfontocsabl 
tényezőjét, a gazdasági és stratégiai fölényi 
jelentő vasutvonalat is. 
A nemzetközi jog szempontjából megitélvt 

a helyzetet, a mandzsuriai kormány követe 
lőzése igen kellemetlen helyzetbe hozta Kinál 
és a szovjetet, mert ennek a két államnal 
konvenciója van arra, hogy a vasutvonalal 
közösen használják és közösen tartsák fenn 

Kina és a szovjet tehát érdekeik szerint egy 
fronton állanak, 

szemben a burkolt japán aspirációkkal, d 
egészen bizonyos, hogy a Csendes Óceán he 
. 

gemóniájáért folyó, nem is titkolt versengél 
és ázsiai érdekei miatt Amerika is ott lesi 
szükség esetén a két távol-keleti nagyhata 

Japánnal szem- 
ben. 
Egyelőre még rejtély, de a közeli napols 

ban már könnyen kiderülhet, hogy ezért 
keockázatos lépésért melyik hatalomnak ke 
majd a történelem itélőszéke előtt a kezde 
ményezés ódiumát vállalni 

Konvertálni akarják 
az állam külföldi adósságait is 

Ujabb monopol-zálogok fejében kapná a 800 millió irankos kölcsönt Románia 

Feltevések Auboin, a írancia követ és 
Argetoianu tárgyalásai körül 

. Bukarest, április 19. 
Amióta AÁrgetoianu pénzügyminiszter 

néhány nappal ezelőtt megtette bejelen- 
tését a kamarában arról, hogy a kor- 
mánynak minden reménye mogvan az 
ország pénzügyi rendbehozására és sej- 
tetni engedte, hogy kedvező mederben 
ilyen irányu tárgyalások folynak külföl- 
ön, 

kombinációkkal van tele a gazdasági 
és politikai élet levegője. 
A B. L. munkatársa ma beszélgetést 

folytatott egy, a kormányhoz is közel ál- 
akinek ló pénzügyi vezetőegyéniséggel, 

véleménye körülbelül vissza is tükiözi a 
pénzpiaci vezetők felfogását az 
nagy román kölcsönt illetőleg. 

Informátorunk többek között az aláb- 
biakban fejtette ki nézeteit erről a nagy 
horderejü kérdésről: 
- Minthogy eddig még ténvleges po- 

zitivumok nem szerepelnek az uj köl- 
csön hirei között, mindenekelőött meg kell 
vizsgálni a nemzetközi helyzetet annak 
megállapitására, hogy a mai körülmé- 
nyek között egyáltalában szó lehete 

O - 

csönnek vannak-e valamilyen lehetősé- 
gei. 

ujabb 

Ha a helyzetet vizsgáljuk és a kö- 
rülményeket latolgatjuk, az első, amit 
meg lehet állapitani az, hogy 

a nemzetközi pénzpiac a dunai álla- 
mokra oponatkozó londoni konferencia 
kudarca után még nyomottabb, mint 
pvolt a konferencia előlt. 

Ha ehhez hozzá vesszük még, hogy azok- 
nak az államoknak a helyzetét, amelyek 
az utóbbi időben fizetésképtelenek let- 
tek, semmivel sem lett jobb. 
Kizárt a lehetősége annak, hogy egy 
állami kibocsátást kölcsönszerzés cél- 
jából keresztül lehessen pinni a nem- 

zetközi pénzpiacokon. 

Mint egyetlen lehetőség marad a román 
kölcsönszerzés szempontjából az, hogy 
azok a francia pénzcsoportok, amelyek 
a stabilizációs kölcsönben nagyobb 
szerepet vállaltak, a francia kormány 
jótndulata támogatása mellett nujabb 
ölcsönt bocsássanak Románia rendel- 

kezésére. 
Ebben a kölcsönben a francia állam ma- 
ga aligha vehetne részt, mert az a 19 
milliárd francia frank, amely fölött, 
mint felesleg fölött 1928-ban rendelke- 
zett, elfogyott azoknak a tranzakcióknak 
a során, amelyeket Franciaország külföl- 
di kölcsönök és belföldi beruházások 

formájában vitt keresztül. 

A B. L. informátorának egyébként is 
figyelemreméltó fejtegetése, amint lát- 
juk, nem zárja ki a lehetőségét egy na- 
gyobbszabásu uj román kölcsönnek, an- 
nál kevésbbé, mert amikor ezeket a soro- 
kat irjuk, éppen telefonértesités érkezik 
Párisból, amely közli, hogy 

a francia „Agence Économigue et Fi- 
nanciére' legfrissebb száma már részi 
leteket is közöl a román-francia uj 
kölcsöntárgyalásokról. 

A francia lap szerint 800 millió francia 
írankos kölcsönről van szó, amelyet Ro- 
mánia még ebben az évben venne föl a 
francia piacon. 

Döntő jelentőségü tárgyalások 
Politikai és pénzügyi körökben egy- 

aránt 

feszülten figyelnek azokra a ta- 
nácskozásokra, amelyek most már min- 
den kétséget kizáróan megindultak 

s amelyek mögött Romániára nézve első- 
rendü fontosságu ujabb pénzügyi akció 
konturjai bontakoznak ki. 
A valóság az, hogy a tárgyalások lénye- 

géről eddig még senki semmi biztosat 
nem tud A szakértők kétféle lehetősé- 
get kombinálnak. Az egyik szerint arról 
volna szó, hogy azok a külföldi pénzcso- 
portok, amelyek tiaz eddigi román kölcsőö- 
nökben érdekelve vannak, most 

konvertálni akarják Románia külföldi 
adósságait, kedvezőbb fizetési feltéte- 
leket és alacsonyabb kamatozást akar- 
nak biztositani az országnak, hogy Ro- 
mánia valóban pontosan eleget tehes- 
sen kötelezettségeinek. 

A lényeg itt az lenne, hogy a rövidlejá- 

ratu hiteleket hosszu lejáratuakká 
toztatják át. 
A másik feltevés szerint azok a tőke- 

csoportok, amelyek a stabilizációs köl- 
csönt is folyósitották, most már a maguk 
érdekében is, kellő garanciák mellett, 
ujabb monopol lefoglalásával, minteg 
800 millió frankos kölcsönt nyujtaná- 
nak Romániának. 

Mindez azonban csak találgatás, felte- 
vés. Az ellenőrizhető tény csak annyi, 
hogy a hétfőn megérkezett Auboin meg- 
érkezése után nyomban felkereste Puaux 
francia meghatalmazott minisztert és so0- 
káig tárgyalt vele. Azután 

a tanácskozást hárman folytatták: Au- 
boin, Puaux és Argetoianu. 
A tárgyalások befejeztével Puaux vo- 

natra ült és elindult Párisba. 

Kedden, vagy szerdán Bukarestbe a 

vál- 

kezik Rist is, neki azonban a szakértő 
szerint nem lesz aktiv szerepe az uj kö 
csöntárgyalásokkal kapcsolatban. 

;
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Takarékosság és közéleti tisztaság... 

Kétszázmilliós panama készül 
a nagyváradi 

épitési kölcsönc körül 
Tiz évvel ezelőtt másflélmilliót nem Nizettek ki, most 200 milliót 

mégis kilizetnek egy berlini bankháznak, amely Nagyvárad 
városától csak 100 milliót kért 

Mi mindenre jó az intcrimár-rendszer? 
Nagyvárad, április 109. 

Még javában folyik a vizsgálat a 
nagyváradi interimár-bizottság ellen 
emelt panamavádak ügyében, amelyeket 
Dancse Jakab pékmester robbantott ki a 
kenyér uj maximális árának megállapi- 
tásával kapcsolatosan, már is egy sokkal 
sulyosabb és nagyobb méretü visszaélés 
hirei tartják izgalomban a nagyváradi 
közvéleményt. 

békebe- 
összefüggésben, 

Az uj panama Nagyoárad egi 
li ölcsönével pan 
amelynek voisszafizetését az állam 
akarja magára oállalni 

és az erre vonatkozó törvényjavaslatot 
már be is terjesztették a parlamentben. 
A javaslat lényege az, hogy az állam kö- 
telezi magát közel 200 millió lej megfize- 
tésére a berlini Friedrich Wilhelm bauk- 
ház részére, annak a kölcsönnek az elle- 
nében, amelyet Nagyvárad városa még 
1913-ban vett fel ettől a cégtől. 

A berlini kölcsön 
Azt, hogy emögött a látszólag nagylel- 

kü és a haladó határmenti városon segi- 
teni akaró tranzakció mögött panama 
huzódik meg, dr. Egry Gergely volt sze- 
nátor és Nagyvárad város éveken át volt 
polgármestere leplezte le, aki minden- 
éppen jól kell ismerje ennek a kölcsön- 

nek a történetét és a készülő tranzakció 
kulisszatitkait. 
A szóbanforgó kölcsön története ott 
kezdődik, hogy 1913-ban a magyar bel- 
ügyminisztérium csendőriskolát akart 
épiteni Nagyváradon. De, mert nem volt 
rá pénze, 

megállapodott a várossal, hogy az ve- 
gyen fel egy kölcsönt, ebből épitse fel 

az iskolát és az esedékes törlesztéseket 
Nagyoárad helyett a minisztérium fog- 
ja fizetni. 

Igy is történt. Nagyvárad városa felvett 
egy 2 millió 550 ezer márka összegü köl- 
csönt a berlini Friedricech Wilhelm-bank- 
háztól, ingyen telket ajándékozott, ame- 
Ilyen a csendőriskolát fel is épitették. Az 
uj épületet a város átadta a belügymi- 
nisztérium tulajdonába, amely az csedé- 
kes annuitásokat pontosan belfizette 
Nagyváradnak, a város pedig további- 
totta a berlini banknak, - amig ki nem 
tört a világháboru. 

A bankok mem hilelernek 

a városnak 

A háboru alatt sem a magyar belügy- 
minisztérium, sem Nagyvárad városa 
nem fizette a törlesztéseket, amikor pe- 
dig vége lett a háborunak, Nagyvárad 
megkisérelte a kölcsön likvidélását kü- 
lönösen, mert akkoriban a lej árfolyama 
sokkal magasabb volt az inflációba da- 
gadt német márkáénál. 

Maga a berlini bankház is meg akarta 
könnyiteni a város helyzetét és össze- 
sen másfélmillió lejt kért, azzal a felté- 
tellel, hogy a pénz harminc napon be- 
lül megkapja 

és akkor a több, mint két és félmillió 

aranymárkában felvett kölcsönt kiegyen- 

litettnek tekinti. A város elvben elfogad- 
ta ezt a rendkivül kedvező ajánlatot és 
tárgyalásokat kezdett a helyi bankokkal 
a fizetendő összeg folyósitására. De a 
nagyváradi bankok bizalmatlansága 
miatt a tárgyalások nem vezettek ered- 
ményre és a város nem tudta a kedvező 
alkalmat kiaknázni. Közben jött azután 
az is, hogy 1921-ben 

a csatolt területekre is kiterjesztették 
azt az 1916. épvi regáti törvényt, amely 
megtiltotta a volt ellenséges államok- 
kal fennálló szerződések teljesitését a 
fizetendő jóvátételre való tekintettel 

és igy Nagyvárad, ha tudott volna is fi- 

zetni, nem fizethette ki a Friedrich Wil- 

helm bankház tartozását. ; 

A német bank perli 
Nagyváradot 

Azóta, vagyis tizennegy év óta ez a 

kölcsön szóba sem került, amig a betlini 

bankház 1930-ban be nem perelte Nagy- 
várad városát a nagyváradi törvényszé- 
ken. 

EY 2 nIn4I 

perben meg is tartották, ahol a város az- 

csendőriskola 

A német bank egyelőre 50 ezer mai 
aranymárkát követel Nagyoáradtól, 
ami inkább azt a célt szolgálta, hogi 
próbaként szerepeljen, amelynek e 
utasitása esetén a németek a nemzet- 
közi döntőbirósághoz fordulhatnak. 
Az első tárgyalást ebben az érdekes 

zal védekezett, hogy az 1916. évi cegáti 
törvény miatt nem volt szabad fizetnic, 
a követelt tétel most is zárolva van és 
ha Nagyváradnak mégis fizetnie kell 
majd egyszer, az egész 2 millió 550 ezer 
márkát a román államnak kell kitfizet- 
nie, amint azt a Románia és Németország 
között létrejött és a Monitorul Oficial 
1929. január elsejei számában kihirde- 
tett egyezmény előirja. A biróság czen 
az alapon el is utasitotta a berlini bank- 
ház keresetét. 

vatalába 

Bukaresű urak „lőzik" 
dr. Egry polgármestert 

Ez még 1930. junius elsején történt és 
a Friedrich Wilhelm bankház nem tett 

egyetlen további lépést ebben az ügyben 

mindaddig, amig a jelenlegi kormány hi- 
nem lépett. Egy szép napon 

dr. Egry polgármester azt az értesitést 
kapta, hogy egy berlini ügyvéd fogja 
meglátogatni több más ur társaságában. 

Ez a látogatás a városházán meg is tör- 
tént, ahol 

a berlini bankház jogi képviselője fel- 
mutatta a román pénzügyminisztérium 

jogügyi osztályának döntését, amely 
szerint a bankház által követelt összeg 
nem esik az ellenséges államokkal 

szembeni tartozások likvidálására vo- 

natkozó rendelkezések alá, 

hanem az adós köteles azt kiegyenliteni. 
Meg is indultak a tárgyalások, amelyek 
során a német ügyvéd 100 millió lejt 
kért, mint a tartozás teljes kifizetését. A 
kiséretében volt urak azt magyarázgat- 
ták dr Egrynek, hogy állami érdek en- 
nek a tranzakicónak ilyen formában va- 
ló elintézése, mert ettől az első lépéstől 
függ az, hogy a német tőke bevonul-e az 
országba, vagy sem. Azt is megmondták 
a polgármesternek, hogy 

ha nem sikerül ezt a megoldást meg- 
szavaztatni a oválasztott tanáccsal, ak- 
kor egy interimár bizottsággal bizo- 
nyára sikerülni fog. 

agry Gergely azonban hajthatatlan ma- 
radt és kereken visszautasitotta a berlini 
ügyvéd által követelt összeg kifizetését, 
különösen azzal a legfőbb érveléssel, 

OH, HOLDAS EST... 

Rekrutc tetejé Rekruta a forony tefején 
Arra ébredt fel, hogy a templom-torony keresztjépe kapaszkodva függ, 

lezuhant és összezuzta magát 

Egyalvajáró parasztiiuborzalmaskalandjaZilahon 
Zilah, április 19. 

Az épülőfélben levő zilahi görög kele- 
ti székesegyház hözelében szolgálatot tel- 
jesitő rendőrőrszem, hajnaltájban halk 
jajgatásra és nyöszörgésre lett figyelmes. 
A rendőr elindult a hang irányába s rö- 
vid keresgélés után megállapitotta, hogy 

a templom főbejáratának közelében 
21-22 évesnek látszó fiatalember he- 
pver törött lábbal és magán a magas- 
ból való lezuhanásnak mindenféle lát- 
ható jelével. 

A rendőr intézkedésére a sulyosan sé- 
rült fiatalembert beszállitották a kóőr- 
házba, ahol ápolás alá vették. Amikor 
aztán magához tért, elmondotta, hogy 

Vigyázz. ha megy a vonati! 

Brigantik a ploesti 
állomáson 

Brassó, április 19. 

R. Sándorné torjai asszony e hó 13-án Brai- 
lából jövet Ploestiben leszállt a vonatról, 
hogy onnan a brassói vonatra átszállva ha- 
zautazzék. Amikor ép be akart lépni a váró- 
terembe, három-négy ember, akiket detekti- 
veknek nézett, elébe állott és segitségül ajánl- 
kozott. Ahogy azután a váróteremben voltak, 
felszólitották, bontsa fel a csomagjait, s mi- 
kor erre nem volt hajlandó, 

megragadták és beovitték az állomás épüle- 
tében lepő rendőri szobába. 

Ott a megrémült asszony kinyitotta a kof- 
fereit, mire az emberek mindent aprólékosság- 
gal össze-vissza vizsgáltak. Elvették félkiló 
halváját, s több narancsát, majd személy- 
azonossági bizonyitványát kérték. Atadta, de, 
hogy fénykép nem volt benne, jegyzőkönyvet 
vettek fel és azzal fenyegették meg, hogy 

bezárják és nem utazhatik haza. 

A szegény asszony most még jobban meg- 
ijedt és 60 lejt letett az asztalra, mert már 
sejtette, hogy mire megy ki a pakli. De az 
utonállói száz lejt követeltek, aminek ellené- 
ben hajlandók a jegyzőkönyvet eltépni és őt 
elengedni Átadta hát a száz lejt, s ckkor ke- 
züket a szájukra téve, figyelmeztették, hogy 
hallgasson, s szálljon fel a brassói vonatra, 
mert különben lekésik. R. Sándorné aztán 

magával. Először iróasztalánál 

csakugyan sietett, hogy le ne késsék. 

milyen különös kalandnak esett áldo- 
zatául. a 

A neve Cosma Vasile s Szélszeg község- 
ből többedmagával most vonult be a zi- 
lahi ezredhez, megkezdeni katonai szol- 
gálatát. 

Este a többi ujoccal együtt lefeküdt 
aludni a Csizmadia-szinben, ahol az ez- 
red a bevonult ujoncokat elhelyezte. El- 
aludt annak rendje és módja szerint s 
hogy mi történhetett vele, arra semmifé- 
le felvilágositást nem tud adni, de 
amikor felébredt, borzadova vette ész- 
re, hogy félkézzel kapaszkodoa a leve- 
gőben függ. 
ezével az épülő gárőg keleti iemplom 

tornyának a keresztjébe kapaszkodik. 
Ettől a felfedezésétől annyira megijedt, 

Öngyilkos lett 
egy szerb háborus miniszter 

Belgrád, április 19. 
A jugoszláv politikai köröket meély 

mégdolbenésben tartja Tódorovics volt 
szerb közmunkaügyi miniszter váratlan 
öngyilkossága. Tódorovics, aki már het- 
venkétéves volt, tegnap egyedül maradt 
oedahaza belgrádi lakásán. Ezt az alkal- 
mat használta fel arra, hogy végezzen 

bucsule- 
velet fogalmazott, amelyben közli hátra- 
maradottjaival és a hatóságokkal, hogy 
teljesen szabad akaratából, előre megfon- 
tolt szándékkal válik meg az élettől és 
igy ne is kutassák öngyilkosságának hát- 
terét. E néhány soron kivül a bucsulevél 
nem is tartalmaz semmit, amiből az ön- 
gyilkosság okára lehetne következtetni. 

Tódorovics az iróasztalánál ülve követ- 
te el végzetes tettét. Előhuzta az egyik 
fiókból revolverét, csövét halántékához 
illesztette és elsütötte. 

A golyó átjárta az agyvelőt és azonná- 
li halált okozott. 

Az öngyilkosságot csak estefelé vették 
észre, amikor hazaérkeztek hozzátarto- 
zói. A minisztert mozdulatlanul, élettelen 
állapotban találták, iróasztali karosszé- 
kében hátradőlve. 

Tódorovics valamikor jelentős szerepet 
játszott a szerb politikai életben és a vi- 
lágháboru alatt az egyik legfontosabb 
tárcát, a közmunkaügyit töltötte be. Az 
ő kezében futott össze a szerb ország- 
utak ügye, ami a hadviselés szempontjá- 
ból rendkivül fontos volt. A háboru után 
Tódorovicsot nyugdijazták, elsősorban 

sem akart neki fizetni a város, de 

Azután arra is rájött, hogy 

hogy ennek az összegnek tulnyomó ré. 
szével nem Nagyvárad városa, hanem 
állam, vagyis a belügyminisztérium ten 
tozik., 

És megszületett a 200 milli, 
törvényjavaslat 

Amikor egyszer dr. Egry polgárm 
hivatalos ügyben Bukaresiben járt, 
ujabb intervencióval kisérleteztek ná. 
la, hogy engedékenységre birják, d F. 
mikor az érdekeltek látták, hogy nem 
mennek vele semmire, 1931. május. 
ban a belügyminisztérium feloszlatta , 
városi tanácsot. 

Ez a magyarázata dr. Egry szerint ap. , 
nak, hogy az utolsó pillanatban benyom zés 
ták a parlamenthez azt a törvényjavas. lat 
latot, amelyben az állam közel 200 mil. nag 
lió lej fizetésére kötelezi magát. Ugy lát i 
szik, hogy a berlini Friedrich Wilhát 
bankház Bukarestben hatalmasabb, mini 
Nagyváradon, mert itt még 100 millici 

Bukarestben már 200 milliót is igér a, 
állam egy olyan kölcsönért, amelyei 
tiz évvel ezelőtt másfélmillió lejjel le. 
hetett volna elintézni. 

Azt, hogy kik ütötték nyélbe ezt a tran. 
zakciót és milyen összegeket kaptak 
ezért, dr. Egry egyelőre nem árulja el 
Megvárja előbb, hogy megszavazza-e a 
parlament ezt a hallatlan panamát é 
azután, hogy akad-e Nagyváradon olya 
polgármester, ha még csak interimár bi 
zottság élén áll is, aki ebből a kétszáz 
millióból akármilyen kis terhet is képe 
lesz ennek a mesterségesen megnyomori 
tott határszéli városnak a nyakába 
varrni. 

hogy elengedte a keresztet s igy zuhant 
le a templom ajtajához. 
Cosma Vasile borzalmas kalandja az 
orvosok megállapitása szerint nem más 
mind a holdkóros alvajárásnak egyik 
igen érdekes esete. Persze 

örök titok marad, hogy a szerencsétlen 
alovajáró legény hogyan jutott ki ujonc 
társai közül a szabadba és mikén! 
mászott fel az épülő templom tornyá 
ra, egészen a keresztig. 

A szerencsétlen rekruta a különös ka- 

land emlékeként lábtörést és sulyos zu 
zódásokat szenvedett. Bevallása szerint 

nem ez volt az első eset, hogy éjszaka 
öntudatlan állapotban bekóborolta a vi 
déket, de ilyen veszedelmes és nyaktörő 

utat még egyszer sem tett meg. 

előrehaladott kora miatt. De ő maga 

visszahuzódott a közszerepléstől, amely 

ben sok csalódás is érte. . 
Halálát széles körben pertraktálják 

Temetéséről az állam fog gondoskodni. 

Elutasitották 
a Máuv. ellen Biatorbág) 

miatt beadott kereselel 
Budapest, április 19. 

Ismeretes, hogy a biatorbágyi merény i 

miatt a MÁV. ellen több kártéritési per indü 
meg az áldozatok hozzátartozói részéről. 

keresetek szerint a MÁV. gondatlan volt 

nem ellenőrizte eléggé a vonalat akkor, 

dőn az egész világon egymást érték a yas 

balesetek és merényletek. A pályaőrök, 

hangoztatják a beadványok, - a kataszti0 

előtt nem járták be a vonalat, ezen kiv 

viadukt korlátja sem volt elég erős. tek 

A törvényszék ma foglalkozott a kerese 

kel és 

valamennyit elutasitotta, 

azzal az indokolással, hogy a biatorbágy1." 

tasztrófát Matuska merénylete idézte elő, 

MÁV.-ot tehát semmiféle felelősség nem 

heli, miután nem lehetett előzőleg tu 

a készülő merényletről, ami bekövetke. 

volna akkor is, ha a vonalat jobban elle 

zik. 
A felperesek felebbeztek. 

KERESKEDŐK KÖNYVELÉSÉT JERLEGEIT ÉS a 
. 
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Sárom államiitkársá 
jek javaslalot a szenáiusban. El5alasziolták a k 

Bukarest, április 19. 

zésből rendkivül érdekes törvényjavas- 
jatot nyujtottak be, amelynek aláirói 
nagyrészben a liberális pártból kerülnek 
ki A javaslat követeli, hogy 

át . 
Im május elsejével a kormány szüntessen 
ini meg két miniszteriumot és több állam- 

ütkárságot, mert az ország rendkivüli 
gazdasági viszonyai nem türik meg azt 
a fényüzést, 

amit a Jorga-kormány kezdett erőteljesen 
gyakorolni, hogy egyre ujabb és ujabb 
államtitkárságot állitsanak fel. 

an A javaslat követeli az erdélyi és besz- 
tal szarábiai miniszteriumok, a miniszierel- 
el nökségi, kisebbségi, sajtó- és muzeumi ál- 

8al amtitkárságok megszüntetésétt E két 
tóbbit csak most létesitette a kormány. 

an Kéri azonkivül az egyik ipari és keres- 
bi kedelmi, az egyik földmivelésügyi és az 
az Egyik belügyi államtitkárság megszünte- 
pe ését is. 
2m A kormánypárt körében a javaslat ki- 

os feltünést keltett. Kellemetlenül érin- 
i a kormányt is, amely bizalmas hiveit 
artja a megszüntetésre itélt államtitkár- 
ságok élén. Érdekes kuriózumként emlit- 

jük meg, hogy 
a javaslatot Sándor József szenátor is 
aláirta, 

hogy a magyarság nem veszit semmit, ha 
a kisebbségi államtitkárságot megszünte- 
ik, amint annak sincs gyakorlati értel- 
me, hogy külön erdélyi miniszterium van 

og nélkül. 

Elhalasztották a tavaszi köl- 
tözködés időpontját.... 

Legutóbbi számunkban emlitettük, 
hogy a képviselők egyrésze kérte Pop 
alér igazságügyminisztert, a tavaszi 

költözködési terminus törvényes elha- 
asztására, miután az április 23-ika utáni 
hét a román husvét nagyhetére, május el- 
teje pedig a husvét első vasárnapjára 
sik. Pop Valér azzal utasitotta vissza a 
érést, hogy a parlamentnek már nincs 

1 az 

más, 
zyik 

tlen ideje ujabb törvényjavaslatokkal fog- 
onc alkozni. . 
kénl A képviselők azonban nem hátráltak 
wWá Mmeg, hanem parlamenti kezdeményezés- 

ből maguk nyujtották be a vonatkozó 
örvényjavaslatot, amely szerint 

ebben az évben a tavaszi költözködése- 
ket, tekintettel a román husvéti ünne- 
pekre, egészen máijus hatodikáig törvé- 
nyesen elhalasztják. 

op Valér most már hozzájárult a ja- 
aslathoz, amit az idő rövidségére való 
ekintettel a kamara már ki is osztott az 
lletékes bizottságnak. 

ka- 
zu- 

erint 
zaka 
1 vi- 

törő 

ely Nincs pénz az árvizkárosul- 
tak kielégitő segélyezésére. 

liák Sonertu államtitkár sajtóexpozét tar- 
u ott az árvizről. Azt akarta közölni az 

jságirókkal, hogy milyen nehéz hely- 
ketbe került a kormány az árvizkatasz- 
róla miatt. Sok-sok millióra van szük- 
bég, hogy az árvizkárosultak a kellő tá- 
mogatásban részesüljenek, azonban 
nincs. 

Legtöbb a kár Besszarábiában, Hotin, 
bDoroca, Orhei, Balti és Lapusna-megyék- 
pen. Soroca-városa rengeteget szenyedett, 
mert itt még a belváros is viz alá került. 

ormány mégis csak 500 ezer lej gyors- 
egélyt tudott kiosztani a gazdák között. 
Erdélyben Aradmegyében a legnagyobb 
kár, többi, mint 100 millió lej. Alsófe- herben 5 millió, Brassómegyében 5 mil- 
0, Kolozsmegyében 3 millió, Hunyad- 
e Biharmegyében 20 

igy 

olt é 
vasut 

yében 7 millió 
illió, Nagyküküllőmegyében 1 millió, 
ordamegyében 1 millió lej. " 

1 

ike ee a megyék nyilván nem fontosak a 
Vó 1 kik szempontjából. Itt még annyi se- 
e eséget sem kivánnak nyujtani, hogy 
nást tézidőre legalább felfüggesszék a könyör 
keze! 1, gyilkos adóbehajtásokat. 
lenőő 4 gyébként: a kormány előbb összesen 

rélvi majd öt milliót utalt ki gyorsse- 

ből éppen az árvizkárosultaknak. Eb- 

oaz összegből azonban 1 milliót a had- yminiszternek adtak, hogy ebből fe- 

ban az árvizkatasztrófával kapcsolat- 

Bes énybevett katonaság élelmezését. 
- 

él farábiának 500 ezer lejt adtak, Er- 

r 1 millió 200 ezer lejt küldtek Ta- 

mos oriolan erdélyi miniszter utján, aki 
utazza be az árvizsujtotta területe- 
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ket. Tutova-megye 700 ezer lejt kapott. 
szenátusban parlamenti kezdeménye- u ik A szen D té zavaros hullámai öntötték el. 

kapott. 

rint a birói uton való felszámolást a kereske- 

az ellenzéki képviselők ujra erőteljesen köve- 

miután a szenátusban külön is kifejtette, 

minden tényleges hatáskör és intézkedési 

őriás-zeppelin ideiglenesen az „L. L. 129" 

zt a megyét tudniillik a választási harc 

A Székelyföld eddig még egy banit sem 

FÉLTÖRVÉNY LETT A BIRÓI FEL- 
" SZAMOLÁSRÓL SZÓLÓ JAVASLAT 

A kamara hétfő esti ülésén egyébként meg- 
szavazták a birói uton való felszámolásról 
szóló javaslatot. Ez alkalommal két lényeges 
módositást is eszközöltek rajta. Az egyik sze- 

dők és iparosok ellen nem csak maguk az 
adósok kérhetik, hanem a hitelezők is. A má- 
sik módositás szerint a törvény hatályát ki- 
terjesztették azokra a kereskedőkre és iparo- 
sokra is, akik ellen az egyszerü csődeljárás 
már megindult. 
A javaslat megszavazásával kapcsolatban 

telték a városi adósok ellen elrendelt végre- 
hajtások felfüggesztését, erre vonatkozólag 
azonban a pénzügyminiszter nem adott sem- 
mi választ. 

B-LISTÁRA A FÖLÖSLEGES MINISZTEREKKEL! 

Kormány-leépitést sürgetnek 
érélucat alminiszférium és 
" 

d 

a megszünfetésére fei- 
öllözködés Gatláridejét 

CSUTORTOKON HUSVÉTI 
VAKÁCIÓRA MEGY A PAR- 
LAMENT IS. 

Argetoianu pénzügyminiszter hétfőn 
délben kihallgatáson jelent meg az ural- 
kodó előtt. A kiadott hivatalos jelentés 
szerint a pénzügyminiszter a jelenlegi 
politikai helyzetről tett jelentést az ural. 
odónak s egyben közölte vele azt is, 

bogy a parlament minden valószinüség 
szerint el tudja most már végezni mun- 
káját a rendelkezésre álló idő alatt, te- 
á 

az ülésszak meghosszabbitására nem 
lesz szükség. 

Politikai körök a hivatalos jelentéssel 
szemben azt hangoztatják, hogy a pénz- 
ügyminiszter azokkal a tárgyalásokkal 
apcsolatban tett jelentést a királynak, 
amelyek most indultak meg részben Bu- 
karestben, részben Párisban s amelyek 
mögött ujabb jelentős pénzügyi akciók 
huzódnak meg. 
maszezme 

Felrobbantották 
lapánlcénagyobb lőporraktárát 
40 emberi és uccákat pusziitoi1 el az explószió 

Tokió, április 19. 
A japán fővárosban borzalmas robbanási katasztrófa történt: a hadsereg egyik 

lőporraktára ismeretlen okok miatt tüzet fogott és levegőbe repült. A robbanás irtózatos ereje a szomszédos utcákban levő házak 
tötte. A mentési munkálatok megindultak. 
ásták ki. 

Ellészük 

legnagyobb részét romba dön- 
A romok alól eddig 40 ember holttestét 

. 

í uaz ériás Zeppelim 
50 utast vihet magával az L. L. 1 29., a világ legnagyobb léghajója 

Friedrichshafen, április 19 
A friedrichshafeni Zeppelin-müvek mü- 

helyeiben most készültek el egy uj légi 
óriás épitési munkálataival. A legujabb 

jelzést fogja viselni s ha a szükséges sze- 
relési munkákat is elvégzik rajta és a 
próbarepülési kisérleteket kifogástalanul 
kiállja, akkor 

beállitják az Európa és Amerika között 
leponyolitandó légi forgalom szolgála- 
ába. 

Az uj Zeppelin hatalmas méreteire jel- 
lemzőek a következő adatok, amelyek gi- 
gászi arányait árulják el: 
....... 

ÉCseh pilulában 

Az L. L. 129 hosszusága 11.8 m.-el mulja 
felül az amerikai és világkörüli utak- 
ban nevezetessé vált Graf Zeppelin hosz- 
szát, pedig az is éppen eléggé impozáns 
volt 236 méteres hosszuságával. Átmérő- 
je 41.2 méter. Szivaralaku ballonjának 
rekeszeit - akárcsak az amerikai hadi- 
flotta légi óriásainál - héliumgázzal 
töltik meg, hogy a tüz és robbanás vesze- 
delmét teljesen kiküszöböljék. 
Az uj Zeppelin. amely a világ legna- 

gyobb léghajója lesz, 
50 utast vihet magával a 25 főnyi le- 

génységen és személyezten kivül. 
Próbajáratait valószinüleg az őszi hóna- 
pokban kezdi meg. 

sem sikeriült 
llenyeletni a francia javaslatot 
a leszerelési főbizottsághan 

A németek, olaszok és oroszok ragaszkodnak 
a biztonság politikai előfeltételeihez 

Genti, április hó 19. 
A leszerelési konferencia főbizottságá- 

nak hétfői ülésén a cseh delegáció nyuj- 
totta be javasiatát a fegyverkezések fo- 
kozatos csökkentéséről. A javaslat fölött 
azonnal vita indult s Belgium, Dánia, 
Spanyolország, Norvégia, Esztország és 
Uruguay delegátusai azonnal mellette 
nyilatkoztak. 
Grandi olasz külügyminiszter elvben 

helyeselte, hogy a konferencia véglegesen 
állást foglaljon a fokozatos leszerelés 
mellett, mig Nadolny svájci német nagy- 
követ azt az aggodalmát fejezte ki, hogy 
a cseh javaslat csak nagyon diszkrét mó- 
don számol a német inditvány ce'vi pont- 
jaival. Henderson angol külügyminiszter- 
nek, a konferencia elnökének inditványá- 
ra a cseh javaslat megvizsgálására külön 
bizottságot küldöttek ki Benes elnöklete 
alatt. 
A vita folytatása a főbizottság keddi 

ülésére maradt, amikor 

Titulesca román delegátus mondott 
nagyhatásu beszédet és az amerikai ja- 
vaslattal szemben a cseh delegáció ja? 

" 

vaslatának támogatását kivánta a kon- 
ferenciától. 

Titulescu kifejtette, hogy a cseh indit- 
vány biztositaná a francia álláspontban 
körvonalazott biztonsági elveket és a fo- 
kozatos leszerelést a fennálló békeszerző- 
dések és más egyezmények, valamint á 
földrajzi és stratégiai helyzet figyelem- 
bevételével hajtaná végre. 

Beszéde után Jugoszlávia és Perzsia 
delegátusai is bejelentették csatlakozásu- 
kat a cseh inditványhoz. Litvinov orosz 
külügyi népbiztos is felszólalt s beszédé- 
ban éles támadást intézett a cseh indit- 
vány formájában győzedelmeskedő fran- 
cia álláspont ellen s közben Titulescu 
felszólalását is erőteljes birálatban része- 
sitette. 

Henderson megkisérelte közvetitő in- 
ditvánnyal enyhiteni a kiélesedett han- 
gulatot, inditványát azonban leszavazták. 
Igy tehát a leszerelési konferencia főbi- 
zottságában sikerült elszabotálni a legel- 
ső gyakorlati jelentőségü határozati ja- 
vaslatban is a mielőbbi és minél alapo- 
sabb leszerelési kötelezettséget. 

A tengerbe zuhant egy olasz 
hidroplán és három utasa 
a habokba lelte halálát 

Róma, április 19. 
Orbetello közelében a hidroplánok ki- 

kötőhelyén sulyos repülőszerencsétlenség 
történt. Egy hatalmas hadigép, amelyet 

CGuasconi ezredes vezetett, 
hirtelen felborult a levegőben és a ten- 
ger ovizébe hullott. , 

Guasconi ezredes, egy mérnök és a hid- 
roplán első szerelője meghaltak, 2 repü- 
lőtiszt sulyos, kettő pedig könryü sérü- 
léseket szenvedett. 

Ujabb két akasztás 

Budapesten Nem kaptak 
kegyelmet a kispesti gyilkosok 

Budapest, április 19. 
Kiszivárgott hirek szerint Horthy kor- 

mányzó elutasitotta a kispesti vendéglős, 
mukács Béla, két gyilkosának, Sztani- 
szlavszky Józsefnek és Kava Gusztávnak 
a kegyelmi kérvényét és igy a honvédtör- 
vényszék által hozott halálos itéletet vég- 
re fogják hajtani rajtuk. / 

kormányzó elutasitó döntését talán 
még ma felolvassák a két halálraitélt 
előtt és ez esetben huszonnégyórán belül 
mindkettő akasztófára kerül. 

. [4 * 

Reklámhajszává fajul 
Amerikában a gyermekrablás 

Neroyvork, április 19. 

Az elrabolt Lindbergh-baby rejtélye nap- 
ról-napra sötétebb és titokzatosabb bünüggyé 
fejlődik. Az már régen nyilt titok, hogy a 
gyermekrablók 50.000 dollár váltságdijat kö- 
veteltek Lindbergh ezredestől, aki az összeget 
megbizottai utján el is juttatta a banditák- 
hoz, viszont a gyermek még mindig nem ke- 
rült haza a szülőkhöz. A rablók most ujból 
meg akarják zsarolni a világhirü repülőt s 
azt követelik, hogy 

küldjön ismét 100.000 dollárt. 

Lindbergh alkuba bocsátkozott s az ujabb 
váltságdijból sikerült is 50.000 dollárt elen- 
gedtetni a telhetetlen banditákkal. Egyelőre 
azonban csak a tárgyalások folynak s arra 
még mindig nincs remény, hogy a „nemzet 
babyjét" visszaadják a sok izgalomtól fel- 
őrült szülőknek. 

MÉG KÉT „KIDNAPING" 

Amig azonban az amerikai alvilág gyer- 
mekrabló banditái és a hires óceánrepülő al- 
kudoznak, " ome 
az amerikai közvéleményt két ujabb szen- 
zációs gyermekrablás ügye tartja izgalom- 
ban. 

Az egyiknek áldozata egy Dorothy Hum- 
per nevü 9 éves kisleány, akit a banditák au- 
tón megszöktettek, majd attól tartva, hogy a 
gyermekrablást felfedezik, és a tetteseket a 
felizgatott tömegek meglincselik, a kisleányt 
a város területén kivül meggyilkolták és holt- 
testét elrejtették. 
A másik gyermekrablás 

történt, ahol 

Brodski dusgazdag harisnyagyáros egyet- 
len leánykáját hurcolták el 

Wilmingtonban 

ismeretlen rejtekhelyre a gyermekrablók. A 
banditák a harisnyagyárostól 
váltságdijat követelnek. 

AAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAA 

100.000 dollár 

(1930. április 19.) 
ZÜRICH (nyitás): Berlin 12210, Am- 

sterdam 20860, New-York 31450, 1 ondon 
1950, Páris 203050, Milánó 264250. Prága 
1524, Budapest -, Belgrád 900, Bukarest 
307, Varsó 5765. - VALUTA: Napolecon 
675, Márka 3975, Leva 112, Török lira 
80, Font 645, Francia frank 604. Svájci 
frank 3280, Olasz lira 875, Drachma 175., 
Dinár 285, Dollár 166.50, Lengyel nmárka 
19, Schilling 1975, Pengő 22, Cseh koro- 
na 497, Belga frank 470. 

BRASSO Modern Mozóó 2as 
Ma, kedden német beszéláfilm ujdonság 

Camilla Horn legujabb flmie. 

Partnere: OSZKAR MARION 
" e „Az élet vasárnapja" 

(SONTAG DES LEBENS) . 
Előjáték : Zsurnál. Magyar feliratok. 

Következő müűsor : 

Premier! Német éneklő beszélő vigjáték- 
szenzáció: 

mn 
„Sörünnepély' 

(BOCKBIERFEST) 
tiroli mulatságos, kacagtató filmsláger 

Főszerepben: lulius falkenstein. Hans Hdal- 
bert von Schletow, Margareta Kunfer. 

Jön! Molnár Ferenc: „LILIOM 
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Hol a megoldás ? 

UJ ORSZAGOKAT KELL TEREMTENI, 
JAVASOLJAK A NÉPSZÖVETSÉGNEK 

De Michelis olasz szenátor szerint ujból el kell osztani az ember- és tőke lölöslegeket a világ- 

részek között - Negyven órás munkahetet követel Albert Thomas - Hogyan látja Genlből 

a magvar helyzelet Pever szociáldemokrata vezér? 

A B. L. ankétja a nemzetközi munka-konferencia résztvevői között 

Genf, április 19. 
Itt mozog, lelkendezik előttünk egy 

gyülekezet, amely szociális kérdések 
megoldásán töri a fejét. A baj az, hogy 
a Nemzetközi Munkaügyi Konferenrciá- 
nak olyan szük hatalma van, hogy bi- 
zony aligha várhatjuk e testülettől az 
emberiség legégetőbb sebeinek a beheg- 
gesztését. Hiszen a sokat emlegetett B. I. 
T. (Bureau International de Travial), jól- 
lehet a békeszerződések hozták léte. 
tipikusan háboruelőtti intézmény, amely 
a munkásvédelmi törvényhozásban na- 
gyon szép reformok felől álmadozik, de 
amely mindenkor a rendezett oiszonyok 
közt élükről, az üzemekben dolgozókról 
beszél és megfelejtkezik arról, hogy sok- 
kal előbbrevaló volna tenni valamit an- 
nak a százmillió lénynek a sorsáról. aki- 
nek a mindennapi száraz kenyér öröme 
sem adatik meg. 
Miután a hivatalos programmon nem sze- 

repel ez az égető kérdés, elhatároztam, 
hogy a Nemzetközi Munkaügyi Konfe- 
rencia delegátusai között magam fogok 
kárüljárni és rövid lélegzetü ankétet tar- 
tok: 

Mit kellene tenni, hogy szünjön 
a munkanélküliség és a voilág- 
pálság nyomása? 

Hisz ez a három kategória, amelyből 
a Nemzetközi Munkaügyi Konferencia 
összetevődik, amely a legközvetlenebbül 
van érdekelve a dologban: egyik, a mun- 
kás, mert ő egyben a munkanélküli is, 

másik a tulajdonos mert ő sirdogál a be- 
zárt gyára miatt és harmadik a kormmán y 

mert az ő lelkére hárulna a dologtalano 
eltartása. 
Amit hallok tőlük, legyen az bár csak 

egy gondolat, vagy egyéni izü megjegy- 

zés, de talán okosabbak leszünk tőle s 

talán kialakulhat belőle gyakorlati kez- 

deményezés is a jelenkor két legfenye- 

getőbb bajának a megoldására. 

Az ujságirót nehéz feladat elé állitja 

Genf legmozgékonyabb emberének, Al- 

bert Thomasnak, a Nemzetközi Munka- 

ügyi Hivatal hires és nagytudásu igaz- 
atójának a felkutatása. Mert bár min- 

den politikai és gazdasági gyülésen je- 

len van, hogy kikérjék tanácsát, de mire 

közelébe juthatnánk. már eltünik. Ami- 

kor végre megmondjuk neki, hogy most 

az ő szemüvegén keresztül szeretnénk 
pillantást vetni a lázbeteg világra. igy 

szól: 
I Talán egyszerübb volna terjedelmes 

könyvet irni a válságról, mint két mon- 

datban összesüritve elintézni e problé- 

mákat. Már a közgazdászok legnagyobb 

része is elismeri, hogy rég idejét multa 

az Adam Smith-féle gazdasági politika, a 

laissez faire , amely szerint gazdasági 

világrendünkben minden ugy ment vég- 

be a legbölcsebben, amint az egek ura 

rendelte. 

A szocialista Thomas 
a fegyelmezett gazdaság mellett 

A racionalizálás napjaibaa, ha nem 

akarunk szőröstől-bőröstöl felfalatni a 

legutóbbi néhány év alatt bámulatosan 

kifejlődött géptechnika által, szigoruan 

tervszerü irányitás és programm alá kell 

pennünk egész gazdasági életünket, kü- 

lönben könnyen ugy járunk, mint Coce- 

the büvészinas, aki kiszabaditva a pa- 
lackból a szellemet, képtelen volt többé 
visszaparancsolni rejtekhelyére. 
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- Hogy a gazdasági életet irányita- 
nunk kell, ez a gondolat egyáltalán nem 
mai keletü. Hisz már a hábarut megelő- 
zően is nemzetközileg igyekeztek ellen- 
sulyozni a termelők a féktelen verseny 
kihatásait. A háboru alatt pedig mindkét 
hadviselő táborban kiméletlen szigorral 
kaparintották-kezükbe a kormányok a 
gazdasági gépezet irányitó-kerekeit. S 
Bár a háboru elmultával Wilson kiadta a 
jelszót: „Vissza a teljes gazdasági sza- 
adsághoz', a közgazdászok lelkében 

már kitörölhetetlen emléket hagyott a 
szervezett és irányitott gazdaság beideg- 
zettsége. 

- Ma minden kormány u cselek- 
szik, mintha a gazdasági életbe való be- 

Nemzetközi egyezmény 
Ezután a francia munkástömegek kor- 

látlan hatalmu urával, Léon Jouhau-- 
val beszélgetünk. A szociális vezér jólis- 
mert Mefisztó-arcán, kecskeszakáll táján 
elégült mosoly játszadozott. Ma helyezte 

A munkaügyi konferencia kapcsán Genf- 
ben ülésezik most a nemzetközi szakszervezeti 
szövetség kongresszusa is, Citrine elnöklete 
alatt. A kongresszus, amelyen a delegátusok 
14 millió szervezett munkást képviselnek, el- 
sősorban a munkaszerzés problémájával fog- 
lalkozik. 

Keressünk uj Amerikát 
De Michelis szenátor, olasz nagykövet 

a szociális kérdések egyik legalaposabb 
ismerője. Derüsen fogad és mindjárt uj 
tervéről beszél. 
- Uj országokat kell teremtenünk, - 

mondja lelkesen de Michelis szenátor, - 
mert az ipari fejlődés és a nyomában já- 
ró demográfiai alakulások miatt többé 
nem férünk el a kontinensünkön. A vi- 
lágtörténelem napjainkban is megismet- 
lődik, hiszen emlékezzünk csak vissza az 
1875-1900 közti időszakra, amikor 
ugyanilyen mérges krizis volt áresések- 
kel, munkahelyükről kiszorult emberfe- 
leslegekkel és általában társadalmi meg- 
rázkódtatásokkall. És akkor indultak 
őceántuli utjukra az első emigránsok, 
1875-ben és kibontakozott az emigrációs 
áramlat, amely a kilencszázas esztendők- 
ben érte el csucspontját. És mihelyt a 
tőke és az ember ujból széjjeloszlott a 
világban, beállt a nyugalom és a jőlét. 
Ma is az segithetne csupán rajtunk, ha 

nyomorgó, tulzsufolt kontinensünkön 

iak fébb hely 

erélyes pérátömlesztést hajtanánk vég- 
re. 
- Akik feleslegesek, azoknak fel kell 

kerekedniök és uj világrészek felé in- 
dulni, hiszen van még ma is elég kiakná- 
zásra váró, természeti kincsekben gaz- 
dag területe a világnak. 

böző világrészekben azokat a helyeket, 
ahol ha az első évek szorgos munkájáért 
nem is adna több kenyeret a föld, csak 
éppen annyit, hogy ne haljunk éhen, 
nemsokára ezeken az uj területeken is 
intenziv gazdálkodás indulna meg, pezs- 
dülő kereskedelmi és ipari élet ej ődne 
ki. És ilymódon, aki elmegy tőlünk, jó- 
létet, boldogságot küzdhet ki. magának, 
aki pedig a régi kontinensen marad, an- 
r ; és érvényesülési lehetőség 
jut. Szóval általánosan javulna a hely- 

avatkozása nélkül elkerülhetetlen anar- 
chia következnék. Ismerjük az angol 
bankpolitika változását, a magyarországi 
és ausztriai deviza korlátozások elszomo- 
ritó hatásait, a német szükség rendelete- 
ket, a Nemzetközi Fizetések Bankjának 
megteremtését, ugyszintén a Romániában 
nemrégen meghonositott kiegyenlitő, Kli- 
ring-rendszert is. A gazdasági életnek 
hasonló energikus korlátozásaival nem- 
csak fölbomlasztani, hanem összhangba 
is lehet hozni a világ közgazdaságát. Er- 
re azonban csak ukkor kerülhet sor, ha 
a kormányokat nem az egyedül üdvözi- 
tőnek hitt nacionálizmus politikája ve- 
zérelné a rendeletek kibocsátásánál, 
hanem a gazdasági élet magasabbrendü 
ideáljai. 

a 40 órás munkahétről 
el ugyanis Jouhaux a Konferencia em- 
lékiratát a Népszövetségen 
- Memorandumunk, amelyet a Nem- 

zetközi Munkaügyi Konferencia nevében 
intéztünk a épszövetséghez, néhány 
olyan gyakorlati intézkedés megtételét 
kezdeményezi, igy például, sürgős konfe- 
rencia összehivását a nemzetközi köz- 
munkák kiirására, a nemzetközi valutá- 
ris kérdések rendezését, a jóvátételi kér- 
désnek a világgazdaság átfogó érdekei 
szerint való végleges megoldását stb., 
amelyek jótéteményeit hamarosan meg- 
érezné a mai társadalom, minden egyede. 
Kértük azt is a Népszövetségtől, hogy a 
munkanélküliségen való könnyités vé- 
ge 

hozzanak nemzetközi egyezményt a 
40 órás heti munkaidőnek az összes 
ipari országokban való haladéktalan 
bevezetéséről. 

Ma, amikor az emberiség nagy tömegei- 
nek napjában alig egyszer jut enni, nem 
szabad türnünk az általános elszegénye- 
dést és lezüllést. Ha csak a mai szinyo- 
nalunkon tarthatnánk fenn a munkabé- 
reket és munkanélküli segélyeket, már 
akkor is megmenthetnénk a tömegek vá- 

- Cosak fel kell kutatnunk a külön- 

sárlóerejét a végleges kimerüléstől. 

zet, leépitenék a vámfalakat és közelebb 
Rerülnének egymáshoz a népek. 
- Müvelésre alkalmas, lakatlan terü- 

letet pedig találunk majd bőviben a 
szomszédos kontinenseken. Cioulizációnk 
megmentése követeli az embereknek, a 
földnek és a pénznek észszerübb elosz- 
tását, illetve össznunkálódását. S most 
már csak a Népszövetségen muhk. mely- 

szerint tervem, hogy a pvándorlások "agy- 
horderejü kérdése tudományos szabályo- 
zást nyerjen és az aranyban és emberb2n 
gazdag területekről ujból azon országok 
és világok felé pegye utját az ember és 
tőke, ahol leginkább szükség pan reá. 
Igy Michelis szenátor. 

Mit mond Pever? 

Jellegzetes alakja a mozgalmas genfi 
szociális életnek Peyer Károly magyar 

nek és egyre emelik a vasut és posta ta. 

nek Európa Bizottsága előtt van ezidő- 

peramentumos titkára is, aki kérdésün, 
re, miképpen látja a krizist, nyilt . 
kimondással válaszol: 
- Sajnos, Magyarország nem játszh, 

nagyobb szerepet a munkanélkulis. 
megoldásának a kérdésében. Ezt a kér 
dést az európai államoknak együtt kelj. 
ne megoldaniok. Magyarország helyzet 
azért is sulyosabb, mert 

tulnyomórészt agrárország lévén, ip 
terményeinek elhelyezésére nem 
dott piacot teremteni. 

A mezőgazdasági termények árának 
nagyarányu esése másfelől az alacsony 
munkabér következtében a belső fogyasz. 
tás egészen a minimumra csökkent. 
- A közterhek rendületlenül emelkeg. 

ari 
tu. 

rifáját is, ami végeredményben nem je. 
lent többletbevételt. Legnagyobb probló. 
ma azonban a hitelkérdés, amely sziu. 
megoldhatatlannak látszik. Magyaro. 
szág még eddigi kamatait sem tudja fi. 
zetni adósságainak, ujabb kölcsönre . 
hát nagyon is mérsékelt kilátásunk nyil. 
hat a közeljövőben, 

- Meggyőződésem, hogy ez a helyzet 
Magyarországon csak feljes rendszeroál. 
tozás esetén volna megoldható. Nyélh 
kellene ütni a földbirtokreformot és le. 
épiteni, mégpedig minimumra, az állami 
adminisztrációt. 
- Mindennek alapja azonban egy uj 

parlament, amelyet tisztán és általános, 
titkos választójog alapján választanának 
meg. 
A magyar szociáldemokrata vezér be. 

szélgetésünk folyamán azt is clmonda 
még, hogy utközben értesült egy szomom, 
hirről: a csepeli Weiss Manyréd féle gyár .k 
teljesen beszüntette üzemét, amiáltal t 
egyik napról a másikra 3.500 munka 
pesztette el kenyerét. 

sz 

A diszes hotel szalonban, ahova be. b 
hangzik a zene az étteremből, egy ősze z 
urral ülünk együtt, aki vastag füstfel. olv 
hőket ereget a szivarjából. Robersson ért 
szenátor, a Konferencia elnöke, akit a end 
kanadai kormány küldött Genlbe. nd 

De a Canadian Pacific Railway egy. tar 
kori elnökigazgatójának hiába tesszük erc 
fel a legválogatottabb kérdéseket, min - 
denre lakonikus választ ad. 
- Ezt, mint a konferencia elnöke Marl 

majd csak a végén mondhatom meg, - ra! 
válaszol szófukaron. - A határozatokat 5 
pedig Albert Thomas igazgató jelentés m 
alapján fogja meghozni az értekezlet. 

Elhallgatott és füstfelhőibe temetke. 
zett. Hiába, mindenfelé vannak kor. 
mányférfiak, akik nem akarnak elébe 
vágni a világkrizis magától való megol 
dódásának. 

Seidner Imre. 
mm 

Miklós herceg 
Belgrádba repült 

Bécs, április hó 19. 

Miklós román herceg, aki autóján teg 
nap az osztrák fővárosba érkezett, hirte: 
len félbeszakitotta utazását Páris felé 
A herceg ugyanis aeroplánra ült és Bel 
grádba repült. Belgrádi utjának célja 
ismeretlen, valószinü azonban, hogy csa 
nővérének, a jugoszláv királynénak ! 
meglátogatásáról van szó. 

Ujra megjeleni 
a Népszava 

Budapest, április 19. 

Emlékezetes, hogy a magyar belügyminis? 
térium betiltotta a Népszava cimüű szociálde 
mokrata napilap megjelenését, aminek követ 
kezményeképpen kétnapos nyomdai sztrá] 
is volt Budapesten és tüntetések 
zajlottak le az ország különböző részein. 
belügyminisztérium most ujra megengedte 
Népszava megjelenését és egyben visszaa 

képviselő, a szakszervezeti tanács tem- 

: 
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SZÉKELYRÉTI 
BRASSÓ . BUKAREST . MAROSVÁSÁRHEL! 

a lap utcai árusitási jogát is. 
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KROMEZER KÜLFÖLDI MUNKAS 
" TEMESVAÁRON. Tudósitónk je- 
OL Az itteni munkásság körében régóta 

entí vért szül, hogy a temesvári gyárválla- 
vssz ál nagy számban dolgoznak idegen 

ások, akik igy elveszik a belföldiek ke- 
erkereseti lehetőségét. Értesülésünk szerint 

ye alom indult meg, hogy a jövőben csak 
mozó os arányszámban alkalmazhassanak az 
bizo alatok külföldi munkaerőket. Jelenleg 
alesváron háromezer külföldi munkás van 

mazásban. , 

NEVETSÉGES IRREDENTA-VA- 
ta. DAK TEMESVÁRI KERESKEDŐK EL- 
je. LEN. Tudósitónk jelenti: Az utóbbi idő- 
n ben szokásossá vált, hogy egyes tulbuzgó 
ut sziguranca-detektivek irredenta-vádakat 
Or. kovácsolnak egyes temesvári kereskedők 
fi. ellen. Igy például egy ruhakereskedőt 
t azért molesztáltak, mert a kirakatába ki- 
vi. tett piros leányruhán zöld árjelző tábla 

függött és ezen a zöld táblán fehér szá- 
zet mok voltak láthatók. Ráfogták tehát a 
ál. kereskedőre, hogy a piros-fehér-zöld szi- 
lbe neket szándékosan alkalmazta. Egy má- 
le sik esetben egy zongorát helyeztek „vál" 

alá, hasonló szinvegyités miatt. A temes- 
vári kereskedők társulata most panaszt 
emelt a vexálások ellen a sziguranca-igaz- 
gatónál, aki megigértee hogy hasonló, 
nyilvánvalóan akaratlan esetekben a jö- 
vőben nem fogják a kereskedőket zak- 
latni. 

- LESZURTA A LÓ ARAÁÉRT. Brassó vá- 
osában, ahol meglehetősen csendesen telnek 
napok és a rendőri bulletinek szerencsére 

sak ritkán jelentenek szenzációkat, a hétfő- 
ől-keddre virradó éjszakán sulyos kimenete- 
i verekedés játszódott le a téglagyár mellett 
Nterülő cigánytelepen. Jancu György cigány 

sszeveszett Serchezi Istvánnal, egy ló ára fő- 
ött. A veszekedés folyamán Jancu előrántot- 
n bicskáját és azt többször Serchezibe dötte. 

1mi 

olva esett össze. A sikoltozó cigányok rend- 
rt hivtak és Jancut be akarták kisérni, a 
endőrségre. Utközben azonban megszökött a 
endőr mellől és csak órák multán sikerült 
tartóztatni Átadták az ügyészségnek. - 
erchezi Istvánt kórházba szállitották. 
- UJ HELYISÉGBEN A MAGYAR PÁRT 
UKARESTI KÖZPONTJA. A Magyar Párt 
arlamenti csoportja Bukarestben a Sirada 
ransilvaniei alatt levő helyiségeit áthelyezte 
Strada Clemenceau i1., L emelet alá. 

(ZWEI GLÜCKLICHE HERZEN) 

almát fájdalmas csapás érte. Hétfőn 84 éves 
orában, párnapos szenvedés után meghalt 
imay Gerő, az egykori előkelő Simay Test- 
érek divatárucég társtulajdonosa, aki 
tizedeken át volt a brassói kereskedővilág 
gyik markáns, vezető alakja, érdekeinek, in- 
Ezményeinek irányitója, vezetője. Mint ilyen, 
osszu időn át elnöke volt a brassói kereske- 
elmi és iparkamarának és végzett kereske- 

ulván az üzlettől, Simay Gerőt a Népbank 
szvénytársaság elnökének választották, s 
em az ő odaadásán, szakértelmén s puritán 

gyéniségén mult, hogy az egykor oly nép- 
rerü és virágzó pénzintézet válságba jutoit. 
Imay Gerőt, akit közéleti érdemei elismeré- 
fül annak idején kereskedelmi tanácsosi 
Immel is kitüntettek, a hazai örménységnek 
vezéralakja volt, a legjobb és legnemesebb 
mberek közül való, akit - bár soha magyar- 
Rgát meg nem tagadta, osztatlan tisztelet, és 
agyrabecsülés és rokonszenv övezte a más 
emzetiségek részéről is. Halála általános 
ély részvétet keltett és egyetlen fia, Simay 
iktor, brassói római katholikus főgimnáziu- 
i tanárt, a jeles orgona- és zongoramüvészt, 
szvétnyilatkozatokkal halmozták cl. Simay 
érő emlékét a brassói magyarság kegyelet- 

19 

n. 
dte 4 

1Hogja megőrizni. 
t BIRI NÉNI SZAKÁCSKÖNYVE a házi 
öbyok öröme. Bővitett kiadása 254 oldal. 
r száz konyha- és tészta-receptet tartalmaz. 
ó, félvászonkötésben 130 lej. Csak ezt fo- 
jege el, mert minden könyvkereskedésben és 
ágelárusitónál kapható. Megrendelhető a 

vanói Lapok könyvosztályától. 

forum Mozyó Brassó 

Tel. 1a5 Csak 3 napig, ápr. 19, 20, 21-én Tel. 145 
elt Közkivánatra 

2 Schultz, Jarmilla Novotna Heinz Boll- 
mann, Truus Van Alten 

világhirü operett főszerepelben 
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A hült hel lt. áldozat számtalan sebtől boritva, haldo- t helye vol 

- SIMAY GÉRŐ HALÁLA. Brassó társa- 

elmi birői tisztet a törvényszéken. Visszavo- 

: m izerzette: Minlöcker. Mon. Ero-Film Erassó 

- MAROSVÁSÁRHELYI HIREK. Tu- 
dósitónk jelenti: Rostás István katona- 
szökevény, az elmult év novembereben 
vadházastársával indult a marosvásár- 
helyi hetivásárra, azonban csak ő érke- 
zett meg, mert a közbeeső erdőben vad- 
házastársát megölte. A 
zése után sokáig bujká 
előtt két hónappal Marosvásárhelyen si- 
került elfogni. A törvényszék öt évre 
itélte a gyilkos katonaszökevényt, - fő. 
pisi Kálmán bodoni asztalos kacorral 
több eulyos sebet ejtett Szőcs Ferenc fa- 
lubeli ácson, mert az elfelejtette kihzet- 
ni a rendelt és leszállitott koporsókat. A 
törvényezék hat hónappal sujtotta a vér- 
megs asztalost. - A maroshévizi Maros- 
pvölgyi-fatelep fürészüzemének egvik 
szárnya kigyulladt és részben leégett. A 
kár mintegy 60 ezer lej. - A marosvá- 
sárhelyi Kemén Zsigmond Társaság leg- 
utóbbi ülésén Tabéry Géza nagyváradi 
iró tartott nagyhatősu előadást „Ki az az 
Ady' cim alatt. 

ELALTATTA A CSELÉDLAÁANYOKAT 
ÉS KIRABOLTA AZ ELŐSZOBASZEK. 
RENYT EGY CIGAÁNYASSZONY. Hétfőn 
délután dr. Caliman brassói orvosnak a Gács- 
majoron levő lakásán veszedelmes szélhámos- 
nő járt. A konyhában foglalatoskodó két cse- 
lédleányhoz egy mézes-mázos szavu idősebb 
cigányasszony állitott be és azt mondotta ne- 
kik, hogy ördögökkel és titkos hatalmakkal 
cimborál, kivánjanak csak bármit, mert ő azt 
teljesiti A leányokat azután leültette és szug- 
gerálta, hogy most titkos hatalmak müköd- 
nek az előszoba szekrényében, amelyhez kö- 
zeledni nem szabad. A leányok eddig még ki 
nem deritett módon mély álomba merültek, 
a cigányasszony valószinüleg hipnotizálta 
őket és a furcsa álomból csak későre tértek 
magukhoz. Az egyik bátorságot vett magá- 
nak és közeledett a szekrényhez, hogy meg- 
nézze mi is van ott és ekkor rémülten látta, 
hogy a szekrénybőil hiányzik egy csomó ru- 
hanemü és hiányzik az az 5000 lej is, ami a 
ruhák között volt. Rögtön jelentették az ese- 
tet, de a furfangos cigányasszonynak már 

FAYARD: SZERETNI GYÖTRE- 
LEM. A mai Kaméliás hölgy, dijat nyert re- 
génye ára 32.- Lei Szerelmem és Tragé- 
diám. Az utolsó cári pár és Rasputin intimi- 
tásai, tragikus bukása,. A 300 oldalas könyv 
ára 72.- Lei. A pénzt bélyegekben is be le- 
het küldeni, a portó külön 1t0 lej. - Brassói 
Lapok könyvosztálva. 

- 64.000 mozi. Newvorkból jelentik: 
Az Amerikai Egyesült Államok kereske 
delmi minisztériumának a kimutatása 
szerint a világon összesen hatvannégy- 

ezer mozgó szinház van. A moziknak ezt 
seregét naponta átlag 25 millió ember 
látogatia. 
- FOGADAS OTSZAZÉVES LEJARATRA 

Louisianában már hosszabb ideje ternezik, 
hogy nagyszerü capitóliumot épitenek Loui- 
siana polgársága már beleunt a nagyhangu 
tervezgetésekbe, amelyek sehogy sem akarnak 
a megoalósulás stádiumába lépni Az általá- 
nos tamáskodásra jellemző az a fogadás, a 
melyet két potgár kötött. J. Dotler és R. Col- 

Ábrahám Dál 
enéjével. 

........... 
lins kereskedők fejenként 2 és fél dollárt de- 
ponáltak az állami bankban, azzal a kikötés- 
sel, hogy az összeget kamatos kamataioal 
együtt 2432-ben, tehát pontosan 506 ép mul- 
pa kell kifizetni, ha a capitólium már áll, 
Dotler leszármazottjainak, ellenkező esetben 
pedig Collins örököseinek. Mint kiszámitot- 
ták, a boldog örökösök 2,084.000 dollár birto- 
kába fognak jutni, már amennyiben akkor is 
a pénz fogja uralni a opilágot. 
4 KÉT ORA HOSSZAT NEVETNI FOGI! 

Május 4-én van a hires „Wiener Theater der 
Komiker brassói vendégszereplése, Berg Ar- 
minnal, Springerrel és a teljes együttéssel (e) 

PÉSZACHI ISTENTISZTELETEK 
BRASSÓBAN, AZ ARVAHÁZ-UTCAI Zsl- 
NAGÓGÁBAN: április 20-án, az ünnep elő- 
estéjén délután egynegyed 8 órakor, április 
21-én és 22-én reggeli ima 9 órakor; április 
21-én esti ima, délután egynegyed 8 órakor 
hitszónoklattal. Szerdán, április 20-án regge- 
li ima háromnegyed 7 órakor, utánna az első- 
szülöttek részére s sijjum. A templom-előljá- 
róság. 
- AZ ALLATOK BARATJA. A 

Rothschild-dinasztia angol ágának feje 
nemrégen ünnepelte születésnapját. A 

voilág minden részéből érkeztek tfávirati 
gratulációk s a telefon a vidéki Roth- 
schild-kastélyban állandóan csilingelt. 
A barátok és szomszédok egész serege 
állitott be ajándékokkal és a kastély 
ünnepi izgalomban volt. Csak éppen 
Rothschild nem volt köztük. Elmenekült 
az ünneplés elől - barátai körébe. 
Azok a barátok, akiknek körében Roth- 
schild születésnapját töltötte, az ál- 
latai poltak. Ez a Rothschild ugyanis 
nemcsak bankár, de zoológus és 
mészetbarát is s megengedheti 
nak egy magánállatkert luxusát. 
születésnapján, van átszik, legtöbbre 

becsülte a kedvenc állatait. 

ter- 

gyilkosság felfede 
t, mig aztán ez- 

magá- 

Oh, ezek a szeplők! 
Irta : VÁRADY ILUS, 

a bécsi kozmetikai iskola igazgatónője 

Hát bizony nagyon sok gondot okoznak és 
okoztak mindig szegény nőknek ezek a csu- 
nya; különösen az első tavaszi meleg sugár- 
ral jelentkező foltocskák. A testen még el le- 
het őket takarni, de az arcon egyáltalában 
nem és, ha valaki ezt tenné, azt hinnők róla, 
hogy valami csunya vérbetegség áldozata! 
No, nem kell mégis annyira kétségbeesni. 

Miért van a világon a modern kozmetikai tu- 
domány? 

Egy bécsi orvosnak sikerült olyan szérumot 
feltalálnia, amellyel, ha beoltják a szeplőző 
hölgyet, megszünik ez a csapás. De ez az ol- 
tási eljárás még nincsen átadva a közhaszná- 
latnak és csak kisérletek folynak vele. Ugyan- 
is az orvosi tudomány nagyon óvatos és éve- 
kig kisérletezik minden uj találmánnyal, mert 
könnyen lehetséges, hogy ugyanaz a szérum, 
amely elhajtja a szeplőket, ártalmas a sziv- 
nek, vagy valamely más szervnek. Majd meg- 
látjuk. 

Az általános kozmetika igen szép eredmé- 
nyeket ért el az ugynevezett profilaktikus el- 
járásokkal. Arra törekszik, hogy a bőrt meg- 
edzze a szeplőképződés ellen és ezért már tél 
folyamán megkezdi a kezelést, ultraviolett 
sugárzással, maszázs-al és megfelelő összeté- 
telü, ugynevezett prophilaktikus szeplőkenő- 
csökkel. 

De hát ez a kezelési mód olyan hölgyek ré- 
szére, akik nem élnek fővárosokban, ahol ér- 
tik és csinálják a kozmetikusok ezt az eljárá- 
sokat, abszolute nem jöhet tekintetbe. E höl- 
gyek részére adok egy pár praktikus taná- 
csot, hogy miként távolithatók el a már ki- 
fejlődött szeplők. Természetesen örökös eltá- 
volitásról szó sem lehet, de a nők megelégsze- 
nek azzal is, ha legalább egy szezónban olyan 
tiszta és szép lehet a bőrük, mint a szerencsé- 
sebb csillag alatt született barátnőjüké, külö- 
nösen a strandolás, az uszás, a napozás, a ki- 
rándulások idejében. 

A legjobb szer a szeplők azonnali eltávoli- 
tására a koncentrált karbolsav, amellyel elég- 
séges egyetlen kezelés. Egy hegyes ivegpálci- 
kával egyenkint tupfolják és leszáritják a 
szeplőket. Természetesen ez az eljárás csak 
ott jöhet tekintetbe, ahol a szeplők csak szór. 
ványosan fordulnak elő. Ha heves gyulladás 
támad a kezelés nyomában, különösen a na- 
gyon érzékeny arcbőrön, akkor celőször ece- 
tes Tonerde-borogatást alkalmazunk, azután 
az illető gyulladt helyekre cinkpasztával vas- 
tagon megkent vászonrongyokat teszünk. 
Ezek mindaddig hagyandók fenn, amig a 
gyulladás teljesen megszünik Egy pár nap 
mulva minden meggyégyul és szép tiszta fe- 
hér arcbőr a munka és fájdalom jutalma. 
Ha azonban a szeplők egészen sürün bo- 

ritják, különösen az arcbőrt, akkor sokkal 
helyesebb és 
sublimát oldattal való kezelés. ÁA tiszta vá- 
szondarabok ebbe az oldatba mártandók be 
és négy órán keresztül hagyandók a bőrön. 
A felsőbőr valósággal kihólyagzik és ezekkel 
a hólyagokkal együtt a szeplő is eltávolodik. 
Ennél a kezelésnél a gyulladás nagyon heves, 
igen ajánlatos csakis orvosi ellenőrzés mellett 
ezt a szepflőeltávolitási módszert alkalmazni 
Azután lehet a szeplők ellen küzdeni a kü- 

lönböző ugynevezett bőrfehéritési eljárások- 
kal. Itten közlöm a hirés szeplőtej receptjét. 
Ez 5 rész ammoniumchlorát, 5 rész sósav, 53 
rész glycerin, 80 rész bensoetinktur és 30 rész 
babérvizből áll 

Közlöm még az ugynevezett szeplőkenőcs 

Főszerenben: 

6eorg exander 

összetételét is. Ez áll 30 rész ichtyol, 10 rész 
vörös ton, 10 rész uborkaessencből. 

A másfajta szeplőkenőcsök, amelyeket kü- 
lönböző fantasztikus nevek alatt hoznak for- 
galomba, többnyire mind erős higanytartal- 
muak és csakis orvosi felügyelet mellett hasz- 
nálhatók, mert a bennük levő higany igen ár- 
talmas méreg a szervezetre. 

Én a magam részéről a megelőző profilakti- 
kus eljárások és kezelések hive vagyok, de 
hát ez rendszeres kezelést igényel és erre ke- 
vés nőnek van alkalma. Még igen lényeges, 
hogy a szeplőre hajlamos hölgyek az ugyne- 
vezett szeplőpédő krémeket alkalmazzák, mi- 
előtt a szabad levegőre mennek és e fölé a 
szintén különös összetételü szeplőpudert dör- 
zsöljék. Ugy a krém, mint a puder ugy van- 
nak összetéve, hogy a bennük levő főlkatré- 
szek azokat a napsugarakat, amelyek a szep- 
lőt kihuzzák a felsőbőrre, - elnyelik. Kék, 
lila és sárgaszinü fátylakkal is lehet a szeplő 
ellen védekezni, de, miután ma a fátyol vise- 
lése nem divat és miután minden, ami divat 
komikussá teszi az embert, ezt nem tanácsol- 
hatom. Sókan ugy vélnek a szeplő ellen meg- 
hadakozni, hogy intenziven lesületik a bőrt, 
ami eltekintve, hogy abszolute nem segit, he- 
ves főfájásokat, 
zavarokat okoz a szervezetben. 

célszerübb az egy százalékos 

szemgyulladásokat és más 

Weiss Ilona 
zongoraművésznő 

zenekari hangversenye 
A Honterus-főgimnázi rtermé- 

ben előkelő Més valogatott! közötseg előti 
zajlott le hétfőn este Weiss Ionka zon- 
goramüvésznő zenekari hangversenye, 
amelynek müsorán Beethoven Esz-du 
és Rachmaninoff C-moll zongoraverse- 
nye szerepelt, . 

lgaz és tiszta élmény volt egymásután 
hallani ezt a két gyöngyszemet, smelyek 
karakterben és szellenben éppen elégg 
távol állanak egymástól. A Beethoven- 
koncertben a lázadó dac és fájdalom vi. 
vódásai csendültek fel a legusztábban 
megőrzött klasszikus formák kereteiben, 
Mintha a Laokoon-csoport márványba 
formált kinjai elevednének meg a zene 
anyagtalan anyagában. S ezzel szemben 
a achmaninolf-versenymüben az orosz 
puszta minden melankóliája, sivársága, 
vadsága és zabolázatlan szabadsága, bel 
lekényszeritve azokba a klasszikus for- 
mákba, amelyek már szinte szétrobban- 
nak ennyi szilajságtól és visszafojtott in- 
dulattól. 

Weiss Ilona nagyszerü képességei: te- 
hetsége, muzikalitása s ragyogó techni- 
kája maradék nélkül hozta ki a rog- 
ramm első müsorszámának tételeiből 
mindazt, ami beethoveni és a Rachmani- 
noff-koncertből mindazt, ami uj és de- 
genszerü volt a zenei klasszicizmus for- 
manyelvében. 
A zenekari kiséretet a brassói szólisa 

tákkal kiegészitett városi zenekar látta 
el Bobescu Constantin konzervatóriumi 
igazgató lendületes vezetése alatt Zon- 
gora és zenekar kifogástalan összhang- 
ban csendültek össze s ha valamit kifo- 
gárolhatunk, az csak az a körülmény le- 
et, hogy a zenekarnak még jobban kell 

mérsékelnie és fegyelmeznie magát a já- 
ték lendületében, hogy a zongora vzető- 
szólamát el ne nyomja. 
Az estély közönsége hálásan és szere- 

tettel fogadta a kiváló zongoramüvész- 
nő müvészi játékát és tapsviharral köi 
szöntötte minden szünetben és a hang, 
verseny végén. Az ünneplésből méltá 
rész illette meg Bobescu dirigenet is. ak 
szuggesztiv erővel vezette és irányitotta 
a zenekar lelkes játékát. 

- Stolipin meggyilkolása az Ochra- 
na tudlával történit. 1911 azeptember 
elsején történt, hogy a kievi operaház 

előadása közben, a cár jelenlétében, 
Stolipint, a mindenható miniszterelnö- 
köt Bogrov ügyvéd, akit ezért később 
kivégeztek, agyonlőtte. A gyilkos báty- 
ja, aki mint orosz emigráns él Berlin- 
ben, most megjelent emlékirataiban azt 
állitja, hogy öccse a gyilkosságot ugyan 
a forradalmi bizottság rendeletére, de 
a titkos rendőrség tudtával követte el. 
amelynek főnöke Stolipin legnagyobb 
ellensége volt. Ugy tervezték, hogy a 
gyilkost, tette elkövetése után megmen. 
tik: a lövések elhangzása után, - ez 
volt a terv - eloltják a villamos vilá- 
gitást s a gyilkost egy készen tartot 
katonai egyenruhában megszöktetik. 
gyilkos ezt tudva, a lövések után nem 
is igyekezett menekülni. A terv azért 
hiusult meg, mert az egyik szerelő a: 
Ochrana ügynökét nem engedte a vil 
lamos főkapcsolóhoz. A gvilkos letar- 
tóztatásától fogva utolsó pillanatáig azt 
a frakkot hordta, amelyben az opera- 
elődáson jelen volt. 
- LYSISTRATA ÉS A RENDŐR. 

Nem mindennapi pörben állott a na- 
pokban ötvpennyolc szinész és szinész- 
nő, öt rendező és nagyszámu szinpadi 
munkás a los-angelesi büntetőbiróság 
előtt. A társaság ellen feljelentést teit 
Griffin rendőr, amiért Áristofanes 
Lysistrata"-ját, amelynzk „erkölcste- 

len tartalma felháborodást kelthet a 
.o.... 

főszerenben : 

Herman TIhimig 
Bársony Rózsi 

lakósságban', előadta, A feljelentés, 
ezt meg kell állapitani, még az ilyes- 
mikre könnyen hajló esküdtek köz: is 
nagy derültséget keltett, amely homéri 
kacajba kapoit, amikor Griffin állás- 
pontjának megmagyarázására igy 
szóll: 
- Ez a darab azt prédikálja, hogy 
öltözködjék minden fiatal asszony drá- 
ga ruhákba, hogy barátaik, akik rend- 
szerint a katonasághoz tartoznak. ne 
tudjanak nekik ellentállni. Ha pedig 
már idáig ovitték, a legcsekélyebb ke- 
gyet is tagadják meg a férfiaktól, ha 
meg nem esküsznek rá, hogy övőben 
sohasem pesznek részt háboruban. 
Az esküdtek nyilvbánopalóan restelték 

Aristofanes gondolatainak ilyen kom. 
menlálását, de azért még sem tudtak 
megállapodásra jutni, ugyhogy az té. 
letkihirdetést el kellett halasztani 
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- Idöőjarásjelentés. Budapestről fefen- 
uk: A Meteorológiai Intézet jelentése 
szerint változóan felhős időjárás várható, 
vkeleti részeken némi esővel és hősülye- 

EGEREK éS PATKÁNYOK PUSZIIT- 

JXK AZ ŐSZI VETÉSEKET. Bukarestből je- 
entik: A földmivelésügyi minisztériumhoz 
beérkezett jelentések szerint a mezei egerek és 
batkányok nagy mértékben elszaporodtak és 
ülönösen Máramarosmegye egyes részein 

pusztitanak. Az őszi vetésekben mát is je- 
entős a kár. 

- A VIZRADÁS ITIZENNYOLI.- 
MILElóÓ LEl KÁRT OKOZOTI SzZI- 
LAGYMEGYEBEN. Zilahról jelenti tu- 
dősitónk: A szilágymegyei prefekturá- 
hoz beérkezett eddigi jelentések szerint, 
a vizáradások okozta károk tizennyolc- 
millióra becsülhetők. A megyében a leg- 
nagyobb kárt a zsibói járás szenvedte, 
ahol is a Szamos okozta kár a nyolc mil- 
liót is meghaladja. A kárvallott földmü- 
velők között a megyei gazdasági kamara 
utján vetőmagot osztanak szét. - Zilah 
a megyei székhely egyébként jármüvek- 
kel még ma is megközelithetetlen. A vá- 
ros határában levő hidat az ár magával 
sadorta s mindaddig, mig három bizott- 
ság ki nem szállott annak megállapitásá- 
ra, hogy a hid valóban nincs meg, az épi- 
tési munkát nem lehetett megkezdeni. 
- FőBELŐTTE MAGÁT EGY BRASSóÓI 

öÖRMESTER. Vasárnap reggel Brassóban re- 
volverrel főbelőtte magát Parobiu Alexandru 
örmester, katonai szabó. Az őrmester vasár- 

nap egész éjszaka mulatott, az utolsó napok- 
ban hatvanezer lejt költött el, ami valószinü- 
leg hivatalos pénzből származott. A rendőr- 
tég bizonyosnák tartja, hogy Parviu a hiány 
felfedezésétől való félelmében követte el tet- 
lét 

- Sikkasztás miatt került először a 
törvényszék elé a ditrói gyilkos. Tudósi- 
tónk jelenti: Emlékezetes még az a ke- 
gyetlen gyilkosság, amelyet Márton Áron 
gyergyőditrói besugó követett el pár hó- 
nappal ezelőtt. Az elvetemült ember va- 
dászfegyverével agyonlőtte Kerezsi Lajos 
gépészt, négy gyermek apját, mert a sze- 
rencsétlen munkanélküli gépész régi 

munkabérét merte követelni tőle. Már- 
ton Áron azóta az ügyészségi fogházban 
van. Most elővezették, mert megelőzőleg 
már sikkasztásért is eljárás indult elle- 
nes Ez a hirhedt vállalkozó ugyanis ki- 
vette a csikmegyei utak kavicsoztatását, 
heteken keresztül rengeteg székely fuva- 
rost és napszámost foglalkoztatott, aztán 
a pénzt felemelte a vármegyei prefektu- 
rán - s a munkásainak nem adott belőle 
egy garast sem. A tárgyalást a törvény- 
szék kénytelen volt elnapolni, mert a 
tanuk egyrésze nem jelent meg. 

meg ember... Éhen döglünk... 

A eöxnté eguyanó szama ar. 
BHermann-Czinner Alice, Kostály Jenő, Fara- 
gó Sándor, Edmund Heilpern cikkeit közli, 
valamint beszámol a lap előző számában kiirt 
plakátpályázatok eredményéről is Számos 
érdekes cikk, tanulmány, szépen illusztrált 

kirakat-rovat, hiranyag, könyv és lapszemic 

sorakozik fel az értékes lap hasábjain, ame- 
lyet Balogh Sándor szerkeszt. Előfizetési ára 
félévre 270 lej. Kiadóhivatal: Budapest, V. 
Bálvány-utca 12. A kiadóbivatal, lapunkra 
hivatkozóknak dijtalan mutatványszámot 
küld. (be) 

- A CSIKSZEREDAI PENZUGYIGAZGA- 
TóSAGRÓL RENDŐRREL DOBATJAK K1 
A KELLEMETLEN' ROKKANTAKAT. fTu- 
dósitónk jelenti: Már nem is felháboritó, in- 

kább elképesztő, meghökkentő, hogy idáig 
fejlődtek a dolgok. Szentes Ignác 100 száza- 
lékos hadirokkant, teljesen pak, hosszu és ke- 
serves koplalás után végre rászánta magát a 
nagy utra. Megfogta 10 épes kisfia kezét és 
azt mondotta: „Te is éhezel, ugy-e, fiam. 
anyád is éhezik, én is éhezem Gvyere, vezess 
el engem a legnagyobb urhoz, a pénzügy- 
igazgatóhoz, aki már másfél eszfendeje nem 
adja ki nekünk azt, ami jár. Ezért a pak- 
ságért jár... Gyere, Péterke, vezess, hátha 
igy, látván bennünket, megkönyörül raj- 
tunk... 

Péterke megfogta az apját és elvezette szé- 
pen oda, ahol a „legnagyobb ur" tanyázik. 

A pénzügyigazgatónak is pan szipe bizony- 
nyal. Tulságosan érző és könyörületes szive 
lehet, ez pedig a hazai pénzügyek mai őrei- 
nél nem hiovatali erény. Nyiloán ezért állitott 
rendőrt az ajtaja elé. Nem tudja nézni a kö- 
nyörgőket, mert megszakad a szive, hát in- 
kább ne is engedjék elébe őket. Ezt a zseniá- 
lis óvintézkedést nem ő találta ki, gyakorol- 
ták már előtte is sokan, a nagyon oajszivü 
emberek. . 

A rendőr tehát ott állott a pénzügyigazgató 
ajtaja előtt és megfogta a pvak ember kabát- 
ját .Mit akarsz?" Szentes bizakodó v0lt, mint 
minden vak, a rendőrben pedig testvért látott. 
Kiöntötte a szivét. „Fordulj meg s eridj haza, 

- felelt a rendőr, - nem fogadunk." A ovak 
ember érezte nagy tenyerében kis fia remegő 
és forró kezét. Kihuzta magát. „Hallgass 

nekünk jár 
az a néhány garas... eressz bel" „em lehet. 
hord el magad!l..." „Nem megyek! Be akarok 
jutnil Eressz be, ha Istent ismersz!" A rend- 
őr elunta a oitát. Az is lehet, hogy a parancs, 
vagy a mesterség reflexe mozdult meg benne. 
Mellbelökte a vakot s aztán nyomban meg is 
ragadta, hogy el ne essék. Péterke kitágult 
szemekkel, a rémülettől megbénuloa figyelte, 
hogy az ő apját, az ő hatalmas apját, hogyy 
löki-lökdösi kifelé a rendőr... 

Megtörtént. A rendőr visszaállott az ajtó elé 
3 felajzottan várta a következőt. Rokkant le- 

jönnek. 

gyen az, pvagy nyugdijas, mindegy. A ovak és 

. 

etg megaaottak, A xtt ei jerree 

nézett: az apja sőtét arcába. És a vak is fe
l- 

felé nézett. Árrafelé, ahonnan a nap sugafai 

- Sulyosan elitélték a csikszeredai 

kommunista korteseket. Tudósitónk je- 
lenti: Öt gyergyószentmiklósi munkás 

került a vádlottak padjára a csikszeredai 

törvényszéken. A vád ellenük az volt, 

hogy a legutóbbi választások alkalmával 

a jelenlegi társadalmi rend ellen izgattak 

amennyiben ilyen értelmüű röpiratokat 
terjesztettek. ÁA röpiratok Kolozsvárról, 

Takács Sándor asztalos cimére érkeztek, 
aki aztán Csergő Sándor, Kertész János, 

Gábor János és Pupák Gusztáv segitsé- 

gével szétosztotta azokat a gyergyőszent- 

miklósi munkások között. A vádlottak ta- 

gadtak, de a szembesités során összezava- 

rodtak s mindegyik a másikra igyekezett 
átháritani a kezdeményezés felelősségét. 

Csergő kijelentette, hogy nem tagja 

ugyan a kommunista pái 
szimpatizál velük." Egyedül Pupák tisz- 

tázta magát azzal, hogy ő ugyan elhozta 

a póstáról a röpcédulákat, azonban nem 

tudta, hogy a csomag mit tartalmaz s 

érintetlenül adta azokat át Takácsnak. A 
törvényszék rövid tanácskozás után Pupá- 

kot felmentette, Takácsot, Csergőt, Ke- 

resztest azonban 8-8 havi börtönnel, 3- 

3 ezer lej pénzbüntetéssel, amit behajtha- 

tatlanság esetén további hetven napi fog- 
ságra változtat át és politikai jogaik 8 

évre való felfüggesztésére itélte. Ügy a 

vádlottak. mint az ügyész felebbeztek. 

VÉRES ELŐKESZÜLET A KATONÁAS- 

KODÁASRA. Tudósitónk jelenti: Vércs vereke- 

dés zajlott le a csikszeredai kaszárnya előtt. 

Keresztes Ignác, Lakatos János, Bartalis Ist- 
ván és Markó Áron csikszentimrei legények 

katonának bevonuló barátaikat kisérték el a 
hadkiegészitőig. Természetesen ittasak voltak, 

amint ez ilyenkor már szokásos. A kaszárnya 

előtt összetalálkoztak a csikszentgyörgyi le- 
gények csoportjával, akikre Lakatos leki- 
csinylő megjegyzést tett. A csikszentgyörgyi- 

ek erre nekiestek s néhány perc alatt olyan 
sikeres elégtételt vettek a sértésért, hogy négy 
szentimrei legényt nyomban kórházba kellett 
szállitani. Az egész harc meglepő rövid ideig 
tartott. Mire a rendőrök előszaladtak, a csik- 
szentgyörgyiek már messze porzottak szeke- 
rükkel. A csendőrségek megadták az utasitást 
a verekedő legények letartóztatására. 

-FOLDGAÁZRA BUKKANTAK BUDA- 
PEST MELLEÉTT. Budapestről jelentik: A 
pesterzsébeti strandfürdő területén néhány 
hét óta kutat furnak, amelynek munkálatai 
közben a napokban földgázra és petroleumra 
bukkantak. A földmivelésügyi minisztérium 
bizottságot küldött ki, amely pontos mérés-- 

pártnak. de 

ket fog eszközölni a talált erekről és források- 
ról. 

DR. NANU MUSCEL 
az egyedüli gyógyuszer influenza, mig. 

m ven deszsábak stb ellen. Csakis 
eredeti csomagolásban áru- 
eitják. Minden dobozban az 
orvos jelzésével ellá- 
tott 2 kapszula (0s- 

tyában) van 

Kapható: 
gyóguszertárakban és drogériákban naé 
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Csehszlovákia a negyedik hely, 
csuszott az Európa-kupában 

! Brassó, április 19 

Tegnapi számunkban beszámoltunk arról, 

meglepő eredményről, amellyel a Svájc. 

Csebszlovák válogatott mérkőzés végződi 

Zürichben. Az Európa-kupa állása a köve 
kező: 

1. Ausztria 8 pont. 2. Olaszország 8 pom 

3. Magyarország 3 pont. 4. Csehszlovákia,; 

Svájc 3 pont. ; 

2 A Ripensia eldöntetlenül mérkőzött 
risban. Párisból jelentik: A francia turán k 
vő temesvári proficsapat a Red Star Olymp 
aue ellen 1:1 (1:0) arányban eldöntetlen erej 
ménnyel mérkőzött. A párisi csapat ellen d 
ért szép eredmény annál értékesebb, mivel, 
francia együttesben négy uruguayi játékosi 

szerepelt. 

2 Vasárnap lesz az osztrták-magyar oél 
gatott mérkőzés Bécsben. A vasárnapi mi 
gyar-osztrák válogatott mérkőzésre minda 

előkészület megtörtént. A jegyeket már l 
vételben széjjel kapkodták. Budapestről hi 
lön vonatot inditanak a magyar főváros spotl 
drukkereinek. - A magyar szövetségi kaf 
tány még nem állitotta össze a Bécsben sz 
replő válogatott együttes névsorát, mivel 
vasárnapi sérülések miatt esetleg több váll 
gatottjelölt szereplésétől el kell tekinteni 

DICSŐSZENTMÁRTON: in! 
MIE (Marosvásárhely)-Dacia 2:1 (1:1). bo 
eszt. bajnoki. Biró: Fischer. 
Sticla-M. 11. (Medgyes) 9:0 (5:0). Bari 

ságos. Biró: Farkas. 

A B. L. regénye 

A PÁRIZSI LEÁNY 
Ileta: ORBÓK ATTIIA: 

- Nincsen, - mondta őszintén Mágori. 
- Nem baj, csak add a kezed, hogy 

mától kezdve mindenben reám és a fe- 
leségemre hallgatsz. 
Mágori kezet adott.- 

HETEDIK FEJEZET, 
amelyben az idegen leányért a nagy- 

asszony is harcba száll. 

Suzy különös élete három-négy hónap 
alatt teljesen kialakult. Ő lett a szálka a 
monostori és a nagylévai társadlom sze- 
mében, mert semmikép sem tudott al- 
kalmazkodni a kicsinyes érdekek, apró 
hiuságok és helyi pletykák szövevényei- 
ben vergődő emberek szokásaihoz és ér- 
zékenységéhez s bármennyire is elvonult 
tőlük, látva, hogy megbotránkoztatja 
őket, akaratlanul is, összeütközésekbe 
keveredett velük. 
De ha az egész világ is ellene fordult 

volna, most már az sem bánthatta; Van- 
nayné és a főtisztelendő teljesen a szi- 
vükbe fogadták, mert ők, akik előtt a 
leány lelke egészen kitárult, hamar reá- 
jöttek, hogy ez az önálló kis teremtés 
egészen más világból pottyant ide, mint 
amelynek spontán érzései szavaiban ke- 
cses formát öltenek, megértették, hogy 
pajzánkodó őszintesége mögött nagy sziv 
rejlik, amelynek spontán érzései 

STRN (Noolló) MOZGÓ 
BRASSO 

; Aprilis 20, 21 és 22-en bemutatja a legnagyobb 
rancia rendező, Rene Claire nagy filmalkotását: 

Főszerepben: Rene Lefehbre, Constantin Stro- 
escu. Paul Olilvér és Hnnabella. 

„A mnillió" 

szava 

i 

JÖN Kémszolgálai. 

ban kecses formát öltenek, megértették, 
hogy ha valamit furcsál nem rosszindulat 
vezeti, birálatában, hanem szinte gyer- 
mekes elcsodálkozás a falusi társadalom 
külön erkölcsén és szokásain, 
éppen annyira nem hasonlitanak az ő 
francia világának szokásaihoz. mint a 
hogy a paprikás csirke egész külön állat- 
fajtává válik pirosló levében s csak kül- 
ső formájában rokon valamelyest a sá- 
padt poulard-dal. De mig Suzanne a pap- 
rikás csirkét hamarosan megszokta, Mari, 
a szakácsné nagy büszkeségére, sehogy- 
sem birta megérteni, hogy csak akkor vá- 
lik a monostori társadalom tiszteletére ér- 
demessé, ha párizsi életét elhallgatja, 
gondosan tanulmány tárgyává teszi, hogy 
ki kit szeret és ki kit gyülöl. s eszerint 
beszél mindenkinek mindenkiről. más- 
ként, - végül pedig óvatosan elleplezi, 
hogy magasabbrendü életről is fogalma 
van, mint amilyent a főjegyző urék, vagy 
pedig Kazacsi főbiró ur él, aki jószabásu 
bricseszei révén az egész környék urai 
szemében a férfi-elegáncia mintaképe 
volt.... 
A nagyasszony s a főtisztelendő ur ele- 

inte megdöbbentek, hogy Suzanne min- 
denkiből ellenszenvet vált ki, a bárónő 
itéletét követve, de viszont őket a leány 
meghóditotta finom figyelmességével, jó 
szivével, vidám csacsogásával. Ők nem az 
ösztönszerü irigykedés torzitó szemüve- 
gén át nézték, hanem tettei nyomán itél- 
tek. Suzanne végtelen rajongással csüg- 
gött a két öregen s ez az érzése nem csak 
szavaiból csengett ki. Mindjárt az első 
napokban, kierőszakolta Katinál, - aki 
pedig ugyancsak féltékenykedett, - 
hogy a nagyasszony reggelijét ő viszi 
majd mindig be. Amikor pedig a nagy- 
asszony azt mondta neki: 
Édes leánykám, nem vagy te itt szo- 

baleány, hanem kisasszony - a made- 
moiselle szintén sértődötten válaszolta, 
az ő mindig tisztán kibugzgyanó őszinte- 

amelyek 

ségével: 

- Hát akkor miért vagyok én itten, 
ha még azt a plaisir-t sem engedik meg, 
hogy én mondjam az első jóreggelt-et? 

kor, hogy ő kopogtasson elsőnek a nagy- 
asszony ajtaján. 
Mindenképpen igyekezett hasznossá 

tenni magát, mert minden este, amikor 
elmondotta imáját ágyában, még sokáig 
elgondolkozott rajta, hogy sorsa a nagy- 
asszony jóságából milyen pompás fordu- 
latot vett; belőle, a kis áruházi alkalma- 
zottból előkelő kisasszony lett, akinek a 
kegyeit keresi egy nagy Tiztok egész sz-. 
mélyzete, akinek hátas lova és fogatja 
van s akit érdemtelenül szeret a nagy- 
asszony, hiszen mit adhat ő neki apró 
kedveskedésein kivül? 

Okos kis fejében, amelyben a zsongó 
gondolatok teljes harmóniában voltak 
szivének gazdagon áramló szép érzései- 
vel, hamar megszületett az cihatározás, 
hogy hasznossá teszi magát az elhagya- 
tott nagy házban, - különben is mit csi- 
nált volna itt ebben a kis faluban duz- 
zacló energiával, örökös tevékenykedésre 
szokott természetével? Egy napon meg- 
kérdezte a nagyasszonvt. szabad-e neki a 
háztartási dolgokkal foglalkoznia s 
után Vannayné boldogan jelentette ki, 
hogy biszen ő a házi kisasszony és joga 
van rendelkezni, rögtön a kezébe 
rintotta az egész felügyeletet. A nemzetes 
asszony egy hét mulva arra ébredt, hogy 

gyon ügyesen. 

Kati zsörtölődött eleinre, de Suzanne 
, 

kedvességével levette őt is a lábáról. Pár 
hét alatt példás rendre tarta az elha- 

tett a kiadásokról, a lézengő kertésszel 

takaritást rendeztetett az egész kastély- 
ban s az öreg, elhizott gazdatisztet rá- 
szoktatta, hogy naponta felfáradjon a 
kastélyba és jelentést tegyen a birtok 
dolgairól. 
Vannayné őszinte ijedelemmel mondta 

egy este vacsoránál Suzy-nek: 
- Nagyon szép dolog az, amit csi- 
nálsz... De ha igy megy ez tovább, én 
egészen felesleges 

"A 
? 

E 

megöl az unalom.. 

És felkelt minden áldott reggel hat óra- 

mi- 

kapa- 

mindent a kisasszony intéz, mégpedig na- 

talmasodott személyzetet, könyvet veze- 

rendbe hozatta a parkot, hetenként nagy 

- Ne félj, tante, - mondta Suzanne 
gyönyörü francia regényeket hoztam? 
rizsból s ezentul minden este felolvas 
neked.... Hiszen te jól tudsz franciát 
csak éppen gyakorlatod nincsen... Azt 
megtanitalak sakkozni titeket s a főti 
telendő urral fogsz majd játszani.. M 
bridge-partikat rendezünk.. 
- Nagyon kedves vagy, - montl 
Vannayné s majdnem elsirta magát 
örömtől. 
Aztán egy percig eltünődött és ag'l 
dalmaskodva jegyezte meg: 

- Félek, hogy ezek az én embereim 
ellenségeiddé válnak, ha tulságosan utál 
nézel a dolguknak... 
Suzanne elcsodálkozó, nagy szeműl 

nézett Vannaynéra: 
- Ha utána nézek a dolguknak? 

mélem, nincsen titkolni valójuk... Es! 
kiderülne, hogy van, akkor megérd« 
iik, hogy elkergessük őket.... Mert aki! 
ged be akar csapni, az nem méltó ! 
hogy egy percig is itt maradjon.. Ed 
ugy gazdálkodtak, ahogy akartak 
ezentul majd a körmükre nézek.. 

Vannayné nem tehetett ellenvető 
mert Suzanne-nak tökéletesen igaza 0 
Ígaz, hogy régi, hüséges személyzet " 
körülötte, de kényelmesen, hanyagul 
gezték dolgokat, hogy a beteges. sz01 
ru és csupasziv asszonyuk a irtok a 
ügyeivel nem sokat törődik s elnézi ne 
tessék-lássék szorgoskodásukat, Pediz 
nyagságuk sok kárt okozott, de hát 4 
gondoltak, hogy „marad ugyis clés 
magányos öreg asszonynak" 
Suzanne nem vette tréfára a dol 
Párizsban egy hatalmas üzleti mec 
mus egyik kis kereke volt; lelkiismer 
munkához, pontossághoz, a ke és 

patron megbecsüléséhez szokott ki 
tempós, álmos magyaroktól is meg 
ta, hogy dolgukat jól végezzék. 
Egy feleselő bérest annak rendi, 
módja szerint kidobott, a kocsist 
istállóban pipázott, alaposan i pos: és 
lépten-nyomon rendelkezett, kedvesa a 
szeliden, de ha észrevette, hogy Dessz0l a 
tanak a szavára, rögtön a naz 
elé citálta a renitenskedőket, s 011 
össze őket nénje s a gazdatisz! i. 

személlvé válok s hogy lássák, joga van parancso 

ouolytatása kö 
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Dj lejezeet: 
Kreuger üzelmeiből 

Berlin, április 19. 
Kreuger-konszern zavaros pénzügyi 

ulációinak kideritésére inditott vizsgá- 
manip Lól-napra ujabb meglepetésekkel szol- 
at n amelyek könyörtelen erővel bizonyitják, 
rál, napjaink legnagyobb európai finánc- 
hog tása a leghatalmasabb pénzügyi tran- 
apaók nyélbeütése közben szélhámosságokat 

akövetett el. És a napvilágra kerülő kompro- 
ittáló adatok tömege szerint ; 
! Kreuger Iovar szélhámosnak is egészen 

Kiderült például többek között, hogy Kreu- 
r Ivar a tulajdonában levő ingatlanokra 

atalmas összegü kölcsönöket vett fel és 

egy értékes 
séz terhelle. 

Kreugernek például Berlinben volt egy ha- 
lmas ingatlana, a Friedrichstrasse és az 

nter den Linden találkozásánál fekvő ugy- 
tevezett „Kranzler-Ecke", Ehhez a gyönyörü 
oületcsoporthoz igen nagy kiterjedésü ingat- 

mnok tartoznak s ezt az ingatlankomplexu- 
not Kreuger Ivar a németországi infláció be- 
következésekor szerezte meg. 
A Kreuger-csoport üzelmeinek leleplezése- 

or derült ki, hogy a gyufakirály a históriai 
evezetességü telekkomplexumra magas ösz- 
zegü német jelzálog-kölcsönt vett fel, ame- 
vet be is kebeleztetett, később pedig egy kül- 
öldi kölcsön ellenében zálogul kötötte le. 

ingatlanát kétszeresen is 

19 

a. 

gy is lehet . 

élmilliós nyeresége van 
a kiskuküllői mezőgazdasági 
kamarának, amely pedig 

érdemes müködést lejteti ki 

Dicsőszentmárton, április. 19 

A kisküküllőmegyei Mezőgazdasági 
Kamara megtartotta évi közgyülését, a 
nelyen a tagokon kivül számos érdeklődő 
megjelent. Az elnöki megnyitót Neg- 
tiu Emil elnök tartotta, majd a várme- 
ei prefektus tartott rövid üdvözlő be- 

A tanácskozás során számos talpraesett 
nditvány hangzott el. Muntean Nicolae 

interveniáljon a pénzügyminiszternél a 
bor literenkénti adójának a leszállitá- 
sa érdekében... 

z adó leszállitása, vagy esetleges teljes 
lengedése esetén a gazdák remélhetnék, 
ogy két évi borkészletüket elhelyezhe- 
ik. Schöpfner Sámuel sövényfalvi szöllő- 
irtokos azt javasolta, hogy Ádámoson, 
hol a Kamarának raktára és birtoka 
an, állitsanak fel mezőgazdasági szakis- 
olát. Jon Bianu földbirtokos inditvá- 
yozza, hogy a Kamara rendelje el a 
zarvasmarhák kötelező beoltásátt 

egrutiu elnök megköszönte a javasla- 
okat s igérte, hogy a Kamara vezetősége 
negfontolás tárgyává teszi azokat. A tit- 
ári jelentés, valamint a pénztári jelen- 
ésből az derült ki, hogy ez a Kamara va- 
óban érdemes munkát fejtett ki az el- 
nult esztendőben. 
Több mint 250 ezer lej értékben vásá- 
rolt mezőgazdasági zgépeket és több, 
mint 600 ezer lejért vetőmagvakat és mütrágyát. / 
zakkönyveket szerzett be és megvetet- 

az alapját egy mezőgazdasági muze- 
m nak. Számos kiállitást rendezett az el- 
nult évben, száznál több diplomát, ér- 
neket és nagyobb összegü pénzt osztott 
1 jutalomképpen. Felállitott egy fajba- 
omfi-tenyészetet is amely szép sikerek- 
el biztat. És mindezek mellett 

)41 ezer lej nyereséggel zárta az évet. 
z 1932-es kötlségvetésbe kiállitás és 
topaganda célokra 55 ezer lejt, gyorsse- 
élyekre 50 ezer lejt vettek fel. A ta- 

föld birtokosokat, mire a közgyülés az 
zárószavaival végetért. 

kukeLOFIZETőINK kisérjék figyelemmel a 
" jükön feltüntetett lejáratot A lap za- 

alan expediálása érdekében gondoskodja- 
ejében a lejárt előfizetés megujitásáról 
akár póstán. akár megbizottunk utján 

őUjitották az előfizetést, figyeljék meg. 
9 8 napon belül az uj lejárat szerepel-e a 
cimkén ! ; 

1 

e 

JSRA üibötiö) möztó Erassó 

A mmilliá" 
Hog 
ről yan vélekedik a berlhini sajtó erről a film- 
és telt hazA millióó művészi értéket képvisel 
a i ázakat hoz A fimközpont elismerte 
a El művészi kiállításait, ezzel. meókapta ez 
első 1n szokásos vigalmi-adó endedményt Az 

et, amena att 22000 ember nézte végig a fil 

c és igy * VY nap-nap után ujabb tömegezet vonz 
atal vju zonyságot tesz arról, hogy magas ni- 
ezik művészi iilm a nyári hotszezonban is 

óriási sikert érhet el.. 

PREILIS 

letkezett a 

zat maradt meg. Minden egyéb -, 

rra kérte a Kamarát, hogy 

negyedik vagy ötödik, 
hány hét alatt izgalomba hozta a kör- 

ácsba beválasztották Hosu I. és Platon 

Mesés értékü kincs pusztult el 
a szinajai Foisor-kastélyban 

Szinaja, április 19. 

Részletesen beszámoltunk róla, hogy 
szombaton hajnalban 5 óra után tüz ke- 

szinajai Foisor-kastélyban, 
amely a szinajai, a bustenii és cámpinai 
tüzoltók minden fáradozása ellenére is 
a lángok martaléka lett. A gyönyörü 
kastélyból, amelyet még I. Károly ki- 
rály épittetett, csak a kőből emelt alap 

ar- 

minc szoba berendezés, gyönyörü mükin- 
csek egész serege, a klasszikus és mo- 
dern festőmüvbészet remekei, közöttük 

Kilépett a bele 

AA diktatura levitézlése óta uralmon levő Marinkovics-kormány, amelynek 
tudvalevőleg átmeneti szerepe van, máris sulyos nehézségek közé jutott 
A kabinet két horvát tagja, Sibenik és Prekar miniszterek; bejelentette le- 

mondását, miután előzőleg megtagadták annak a manifesztumnak az aláirását, a 
mely a kormánypárt ujjászervezésére és megerősitésére hivta fel az ország lakos- 
ságát. A két horvát miniszter eredetileg hajlandó lett volna a manifesztumot aláir- 
ni, de csak abban az esetben, ha annak szövegén több módositást eszközölnek a 
helyi önkormányzat érdekében. 
Sibenik és Prekar miniszterek lemondása természetesen jobban eltávolitja a 

horvátokat a Marinkovics-kormánytól, amelynek napjai ezekután megszámláltnak 
tekinthetők. 

Ánandósul a betyárvnág 

Ismét kiraboltak egy gazdát 
Kisküküllőben Ezuttal is lelkérezkedtek a szekerére 

és orvul leutötték a hiszékeny embert 

Ha igy megy, lehetetlenné válik a vásározás 
Dicsőszentmárton, április 19. 

Dicsőszentmárton közeleben ujra vak- 
merő rablótámadás zajlott le. Ez már a 

ami rövid ne- 

nyéket. Szinte mindegyik esetben uton- 
állók garázdálkodtak, akik nem éppen 

elhagyott országuton támadták meg és 
fosztották ki a szekeres-gazdákat. Mi- 
vel foglalkozik ott a csendőrség, hogy 
egyetlen támadás tetteseit sem sikeriült 
kézrekeritenie? 
Szombaton éjjel a nádasi őr arra lett 

figyelmes, hogy egy két lovas szekér gaz- 
da nélkül poroszkál a falu között. Meg- 
ismerte a lovakat: 
Tán alszik a gazda? 

Közelebb ment a szekérhez, de csak 
egy kalapot talált benne. 

Megfogta a kalapot, lucskos szinte raga- 
dós. Megnézte a kezét: véres! Haza haj- 
totta a lovakat Olteanu Petru portájára 
és bezörgetett. 
- Hol az urad? kérdezte az asszonyt. 
-A városba ment, egy bornyut és két 
hizott disznót vitt eladni. 
- Akkor baj van. A szekér itt van, a 
kalap véres s a gazda nincs sehol.. 
Az asszony sikoltozni kezdett. A szom- 

szédok összeszaladtak. Kaszával, kapá- 
val felszerelve elindult a mentőexpedi- 

ecióó 
A falutól 4-5 kilóméternyi távolság- 

J KACKES 
SÜTEMÉNY 

datlanság okozta a sulyos tüzkatasztró- 

elórádi kormányból 
akét horvát minisztcer 

Zsilkovics diktaturájának a bukása után máris válságba 
jutott az átmeneti Marinkovics-kormány 

áldomásozni kezdtek, ami sokáig tartott 

Oltean Petru lovail 

szekerén... 

Felültek a szekérre s elindultak. Már kö- 

MND T vreTE 

Rembrandtnak egy hires festménye, egy 
értékes éremgyüjtemény, szőnyegek és 
butorok tömege -, mind-mind elpusztult 
a tomboló lángözönben. 
A tüzvész okát még nem sikerült meg- 

állapitani. Az a feltevés, mintha a tüzet 
rövidzárlat okozta polna a palota man- 
zardján, megdőlt, Maradt volna az a ma- 
gyarázat, hogy gyujtogatás, pagy 40n- 

fát, de az uralkodó határozotlt kivánsá- 
gára a pvizsgálat során senkit sem tartóz- 
tattak el és határozott gyanu nem is éle- 
ződött ki senki ellen. 

zm 

Belgrád, április hó 19. 

ban, az utszéli sáncban megtalálták 
Olteanu Petrut. Fején hatalmas seb, 
körülötte pértócsa és a sár széttaposoa. 
De még él... 

A falusiak ágakból hordágyat fontak s 
hazavitték az alélt embert. Délfele ma- 
gához tért Olteanu Petru s annyira visz- 
szanyerte az erejét is, hogy 
dta mondani borzalmas kaland- 
ját. 

LErzsébetvároson feltünően hamar eladta 
állatait három idegen embernek. Aztán 

Este azt kérdezték tőle a vásárlói, hogy 
nincs még valami eladnivalója? 
- Még két disznót eladnék, ha jáól 

megadnák az árát! - válaszolta. 
- Megnézzük s megvesszükl! - biz- 

tatták az idegenek. - Vigyen magával a 

Olteanu részegebb volt anuál, semhogy 
feltünt volna a három idegen mohósága. 

zel jártak a faluhoz, amikor 

az idegenek egyike kötelet dobott az 
Olteanu nyakába: 

- Ide a pénzt, különben megfojtunk! 
Olteanu hirtelen kijózonodott. idbnal 
hevert a kis utazó balta. Előrehajolt s 
kezébe kapta. Akkor azonban már raj- 
ta volt a két idegen. 

Kicsavarták a Kezéből a Baltát. naz 
egyikük a fejére sujtott pele. 

Még érezte, amikor a zsebeit kikutatták 
s a pénzét elvették. Aztán megcsapdos- 
ták a lovakat, ő kibukott a szekeréből és 
elveszitette az eszméletét. 
Olteanu állapota nagyon sulyos. - A 

csendőrök bevezették a nyomozást. Beve- 
zették, mint az előző esetekben is. Ideje 
volna már, ha végre kézrekeritenék az 
egyre vakmerőbben fosztogató utonálló 
haramiákat. 
AaAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAA 

Beihlenm visszatér 
a magyar belpolitikába 

Budapest, április 19. 
Tegnap nagy feltünést keltett, hogy 
gról Bethlen István megjelent a Ház fo- 
vosóján, majd rövid időre benézett az 
ülésterembe is. A köréje sereglő ujság- 
iróknak kijelentette ezután, hogy nem 
igaz az a hir, mintha az utóbbi napok- 
ban Rómában járt volna. Semmiféle tár- 
gyalást nem folytatott. Ezzel szemben a 
volt miniszterelnök elárulta az ujság- 
iróknak, hogy a közeljövőben erőseb- 
ben visszakapcsolódik a politikai élet 

Háromszoros öngyilkos- 
sággal sem tudott 

e " 

szabadulni az élettől 
Budapest, április 19. 

Szélman Olga 31 éves magántisztviselőnő 
szerelmi bánatában öngyilkosságra határozta 
el magát s hogy biztosan meghaljon, 

csuklóján és nyakán borotovával felvágta az 
ereit, majd elvánszorgott az ablakig és má- 
sodik emeleten levő szobájából leugrott a 
mélységbe. 

A háromszoros öngyilkossági kisérlet még- 
sem sikerült, mert Szélman Olgát a kihivott 
mentők élve szállitották be a Rókus-kórház- 
ba. Állapota azonban annyira sulyos, hogy 
életbenmaradásáhaz nem sok reményt füznek 
az orvosok. 

Boxeres bandita kirabolt 
egy pénzbeszedőt Budapesten 

Budapest, április 19. 
Hétfőn este ismét rablótámadás történt az 

egyik budapesti utcában. Schuster Károly 
pénzbeszedő éppen hazafelé haladt a Lenke- 
utcában, amikor egy ismeretlen férfiu hirte- 
len melléje ugrott és boxerrel fejbevágta. A 
pénzbeszedő vérző fejjel zuhant a járdára, 
támadója pedig hirtelen elragadta pénzes 
táskáját, amelyben 213 pengő készpénz 
volt. ... 
Schuster Károlyt sulyos fejsebbel szállitot- 

nul eltünt. 
mmmmm 
a 

KITUNŐ DOHÁNY 
ELEGÁNS DOBOZ 

MÉRSÉKELT ÁR 

..Az oi cigaretta neve SPORT 
amelyet azonnal ki kell próbálnia. Ha 
a trafikos átadja Onnek a dobozt, 
azonnal észre fogia venni, hogy va- 
lami egészen viszerüvel van dolga. 
Az első cigaretta meg fogja erősiteni 
ezt a benyomását... az őr pedig még 
vonzóbbáó fogia tenni e dobozt. e A 
Sprt cigarettát nagy gonddal gyárto- 
ták; a dohány nem hull ki a ciga- 
rettából. Próbálja ki még ma a Sport 
szivarkót. e 
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ták kórházba. A boxeres bandita nyomtala- 



Mz ui lakbértörvény 
tudnivaló rendelkezései 

Milyen esetben van helye a lakbérleszállitásnak és kilakoltatásnak? 

Bukarest, április 18. 
Az uj lakbértörvény javaslatát annak- 

idején meglehetős részletességgel ismer- 
tettük. A javaslaton sem a kamarában, 

sem a szenátusban nem eszközöltek lé- 

nyegbevágó módositásokat s igy a javas- 

lat ismertetése kapcsán közölt szakaszok, 

- fontosabb rendelkezések - a parla- 

menti megszavazás következtében tör- 
vényerőre emelkedtek. 
Mostani ismertetésünk tulajdonképpe- 

ni célja az,. hogy ujból felhivjuk olvasó- 

ink figyelmét azokra a tudnivalókra, a 

mikre e rendkivüli fontosságu törvén 

alkalmazásával kapcsolatban szükségük 
van. 

Alakásszerződések meghosszabbitása 
A törvény főrésze az ugynevezett törvényes 

meghosszabbitást élvező régi bérletekre po0- 

natkozik. Ezek ujabb egy évi meghosszabbi- 

tást nyernek. És pedig meghosszabbitást nyer 

minden olyan bérszerződés, amely eddig is, 

tehát tavaly is törvényes meghosszabbitást 

élvezett és pedig akkor, ha olyan köztisztvi- 

selő, vagy nyugdijas köztisztviselő bérlője 

van, akinek évi összjövedelme 240 ezer lejen 

alól marad. A legnagyobb jövedelmü tisztvi- 

selők és nyugdijasok a meghosszabbitás ked- 

vezményét nem vehetik igénybe, hanem ren- 

Ides bérszerződést kell kötniök. Az eddigi 

meghosszabbitást élvezik nem csak a köztiszt- 

viselők és nyugdijas köztisztviselők, hanem 

magánemberek is, bármilyen foglalkozásuak 

legyenek, de utóbbiak csak akkor, ha a la- 

kásban lakó családtagok összjövedelme az 

évi 80 ezer lejt nem haladja meg. 

A meghosszabbitott lakások bére ugyan- 

annyi, mint amennyi az 1930-as lakbértör- 

vény szerint volt. Vagyis a privát ember tör- 

vényes meghosszabbitást élvező lakásáért a 

háztulajdonosnak a békebér harminckétszeres 

összegét köteles fizetni, tehát ugyanannyit, 

mint eddig. A köztisztviselők és nyugdijasok 

lakásai után a tulajdonosnak ezután is a hu- 

szonnyolcszoros békebér jár. Ezt a bért azon- 

ban csak akkor fizeti teljes egészében maga 

a köztisztviselő, vagy nyugdijas köztisztvise- 

lő a háztulajdonosnak, ha az évi békebér né- 

hány nagyobb városban 1250 koronán felül 

volt, másutt pedig évi 800 koronán felül. Ha 

a békebér ezen az összegen alól volt, akkor a 

köztisztviselő a békebér tizenhatszorosát, a 

nyugdijas köztisztviselő pedig annak tizenkét- 

szeresét köteles csak a háztulajdonosnak fi- 

zetni, a különbözetet pedig ezen összegek és 

a békebér huszonnyolcszoros összege között 

az állam fogja a háztulajdonosnak megtéri- 

teni. 
Ebből a célból a háztulajdonosnak negy- 

ven nap alatt jogvesztés terhe mellett köz- 

jegyző, vagy portarel utján értesitést, u. n. 

notifikálást" kell küldenie a pénzügyminisz- 

ter cimére, az illetékes pénzügyigazgatóság 

utján, amelyben közli, hogy mennvi volt az 

1931-32. évekre biróilag megállapitott bérkü- 

lönbözet, tudatja az illető birói határozat szá- 

mát és megjelöli azt a biróságot, amelyik a 

határozatot hozta. 
Teljesen uj rendelkezés az, hogy ha a tör- 

vényes meghosszabbitás alatt álló lakás bér- 

lője olyan köztisztviselő, akit 1930. április 15. 

óta nyugdijaztak, akkor ez a nyugdijas köte- 

les az államot a pénzügyminisztérium utján 

perbe vonni, az állam által viselendő bérkü- 

lönbözet, megállapitása végett. Ha ezt elmu- 

lasztja, ugy neki kell a teljes bért megfizetni. 

Itt azért van szükség erre a perre, mert friss 

nyugdijasról van szó, akinél a bérkülönböze- 

tet a biróság még nem állapitotta meg. 

A bércsökkentések 
A törvényes meghosszabbitás alatt álló la- 

kások, amelyek bérösszegét eddig is mindig 

a lakbértörvények szabályozták, nem része- 

sülnek bércsökkentésben. Ezek a fentebb ki- 

fejtett módon a békebérnek ugyanazt a több- 

szörösét fizetik, mint tavaly és tavalyelőtt. 

Bérleszállitásban csakis a felek szabad meg- 

egyezésén alapuló uj bérszerződések részesül- 

nek. Az uj törvény intézkedése szerint kü- 

lönbséget kell tenni ama lakások, illetve álla- 

mi és közintézmények által bérelt helyiségek 

között, amelyek tiz szobánál nagyobbak. 

vagy annál kisebbek, a mellékhelyiségek be- 

számitása nélkül. Ott, ahol tiz szobánál ki- 

sebb bérletről van szó, a bér az 1929. október 

26-án fizetett, vagy azóta fizetett legmaga- 

isabb bér lesz, 25 százalékos redukció mellett. 

Tiz szobánál nagyobb bérleteknél ez a reduk- 

ció 30 százalékot tesz ki. Ha 1929. október 26- 

án az illető helyiség nem volt bérbeadva, az 

akkori bérértéket összehasonlitás utján kell 

megállapitani. 

Ha 1929. október 26-án a lakás bérbe volt 

adva, de nem a jelenlegi, hanem más bérlő- 

nek, akkor a háztulajdonos köteles jegyző, 

vagy portarel utján husz nap alatt közölni a 

jelenlegi bérlővel az akkori bérszerződés má- 

solatát, hogy a bérleszállitást ki lehessen szá- 

mitani. 

Ez a bérredukció minden különös forma- 

ság nélkül, automatikusan lép érvénybe és a 

bérleszállitás mértékének megállapitása csak 

akkor tartozik biróság elé, ha az 1929. októ- 

ber 26-iki bért nem lehet nehézség nélkül 

megállapitani. 

A kilakoltatási lehetőségek 
Az a háztulajdonos, aki tulajdonát 1932. 

márc. 20-ig szerezte, beköltözhet saját házába. 

hogy ha ez egyedüli háztulajdona és abból ki- 

telepitheti bérlőjét, akár köztisztviselő, akár 

inem A kitelepitésnél azonban először a ma- 
gánbérlő, majd a köztisztviselő és végül a 
nyugdijas ellen kell eljárni. Ez esetben is a 
kitelepitést csak október 26-ra lehet kérni 
Hogyha a háztulajdonos köztisztviselő, 
[ragy nyugdijas, saját házában lakik és ez 
nem áll több, mint 10 szobából, (nem számit 
a konyha és a mellékhelyiség) kérheti bérlői- 
nek kitelepitését. Amennyiben a háztulajdo- 
nos fizetése, vagy nyugdija kisebb, mint a 
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köztisztviselő bérlő fizetése, vagy nyugdijas 

bérlő nyugdija, avagy a magán ember jöve- 

delme. Ez a rendelkezés arra való, hogy a 

köztisztviselő, aki csak a fizetéséből él, házát 

jövedelmezőbbé tehesse. Éppen ezért, hogy ha 

a bérlő a bérmaximumot, azaz, az 1920. októ- 

ber 26-án fizetett bérösszeg 75 százalékát fel- 

ajánlja, a kitelepitést mellőzni kell. Ez eset- 

ben is a kitelepités csak október 26-ra eszkö- 

zölhető. 
Az a háztulajdonos, vagy társtulajdonos, a 

ki maga tartja házának egy részét, a másikat 

pedig bérbe adta, kérheti lakójának kitelepi- 

tését, amennyiben a saját lakása elégtelennek 

bizonyult. Meg kell hagyni azonban a bérlő- 

nek: egy-egy szobát minden házastárs, egy 

szobát minden további két családtag részére. 

Családtagnak számit szülő, kiskoru gyermek 

és kiskoru testvér. 

AZ OZLETHELYISÉGEK SORSA 

Általános érvényü rendelkezése az uj lak- 

bér törvénynek az, hogy minden létező, vagy 

ezután, 1933. április 235-ig megkötendő bérlet 

bérösszegét maximálja. E szerint olyan épüle- 

teknél, ahol a bérbeadott épületrész nem több, 

mint 10 szoba és ez egyedüli háztulajdona a 

bérbeadónak, (a konyha, fürdőszoba és mel- 

lékhelyiségek nem számitanak), az 1929. ok- 

tóber 26-án fizetett bérnek 75 százaléka lesz 

a bérösszeg, minden más esetben 70 százalék. 

Ha azonban 1929. október 26-a után, egészen 

1932. április 23-ig nagyobb bérösszeg volt ki- 

kötve, ebből kell leütni a 25, illetve 30 száza- 
lékot. Minden ezen rendelkezéssel ellentétes 

megállapodás, semmis. Más szóval, nagyobb 

bért is lehet igérni, de a tulajdonos ezt per 
utján nem követelheti. Ha a lakrész nem volt 
kibérelve 1929. október 26-án, ez esetben a 
házbér adóalapja a mérvadó. Ha pedig a 
megállapodás alapján kikötött bérösszeg ki- 
sebb, mint az 1929. október 26-án fizetett bér, 
25, illetve 30 százaléka, a megállapodás a 
mérvadó. 
Azok a kereskedők, kisiparosok és mester- 

tást nyernek egészen 1933. április 23-ig, fel- 

ügyészségi átirat kifejti, 

Rosu főszámvevő intézte. Minthogy né- 

emberek által, foglalkozásuk gyakorlása cél- 

jából bérben tartott helyiségek, melyeknek 

bDérleti szerződése 1932. április 25-án, vagy az- 

után, 1933. április 22-ig jár le, meghosszabbi- 

téve, hogy ők a bérelt helyiségben folytatólag 

öt évig gyakorolták foglalkozásukat. Ide tar- 

toznak a kereskedelmi társaságok, szinházak, 

győgyszertárak, közkórházak és laboratóriu- 

mok. 

A már megkötött szerződéseknél a bérlő a 
bérleszállitást kérheti. 
A bérösszeg maximálása jogszabályt képez 

és mindenkire kötelező. 
Az ésetben, hogy ha az 1929. október 26-án 

az épületben lakó bérlő nem azonos a mai 
bérlővel, a háztulajdonos köteles április 27-ig 
az 1929. október 26-i szerződés hiteles máso- 
latát, vagy pedig, hogy ha az ingatlan nem 

Jövedelmező családalapitás - papiron 
.......att a 

közjegyző, vagy portarel utján, hogy az i 
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volt bérbeadva, a házadó alapösszegéről szól 
kimutatást, az uj bérlőnek kikézbesittemi 

tudomást szerezhessen az akkori házbér össze. 
géről. 
Hogyha az ingatlan adó megállapitás ak 

nem esett, avagy 1929. október 26-a utáy 
épült, akár a tulajdonos, akár a bérlő kérhet 
a bér megállapitását az illetékes biróságtól 
A bér megállapitásáig bérlő a régi bért ki. 
teles fizetni. Az eljárás teljesen bélyegmen. 
tes. 

za neamam 

Visszaélései miatt felfüggesztették 
Rosu marosvásárhelyi flőszámvevől 
Lelepleződtek a székelv lőváros 

Marosvásárhely, április 19. 
A marosvásárhelyi városházának érde- 

kes szenzációja van: az ügyészség átirat- 
ban kérte a várost, hogy Rosu Trajánt, a 
városi közigazgatás volt főszámvevőjét s 
jelenleg a müszaki osztály kereskedelmi 
igazgatóját állásától függesszék fel. Az 

hogy 

Rosu Traján okirathamisitást, hivata- 
los hatalommal és bizalommal való visz- 
szaélést, s különböző más szabályta- 
lanságokat követett el. 

A városi interimár-bizottság az ügyész- 
ség átirata alapján Rosu Traján felfüg- 
gesztését elrendelte, ami Marosvásárhe- 
lyen nagy feltünést keltett. Annál is in- 
kább, mert a volt főszámvevő már min- 
den polgármestert kiszolgált és minden 
rezsimváltozáskort - amikor az összes 
vezető tisztviselőket szokás szerint kicse- 
rélik - megmaradt állásában. A legutolsó 
változáskor azonban feljelentés érkezett 
ellene a belügyminiszteriumhoz, ahon- 
nan Dumitrescu vezérfelügyelőt küldöt- 
ték ki a vizsgálat lefolytatására. 
Dumitrescu vezérfelügyelő heteken át 

folytatta a vizsgálatot, amelynek most az 
ügyészségen lett folytatása. Rosu Trajánt 
utt is többször kihallgatták, de ő folyto- 
nosan ártatlanságát hangoztatta. A vizs- 
gálati jegyzőkönyv azonban több érdekes 
vádpontot sorol fel hivatali müködésével 
kapcsolatban. Ezek közül néhányat fel- 
sorolunk: 
Rosu főszámvevőnek módjában állott 

fizetési kategóriákba osztani a tisztvise- 
lőket. Igy aztán 

besorozta magát a müszaki tisztviselők 
közé, akik tudvalevőleg magasabb fize- 
tést kapnak. 

Gondoskodott arról is, hogy barátai és 
hivei is hasonló előnyöket szerezzenek. 
Családos tisztviselőknek családi pótlék 

jár. Rosunak azonban nincsen gyerme- 
ke, de azért 
hétgyermekes családapának tüntette 
fel magát, 

hogy igy is előnyt szerezzen. 

Bikavásár - tulórákkal 

Kissé humorosan hat a vádiratnak az a 
pontja, amely a városi bika megvételének 
kulisszatitkait ismerteti. A városi tanács 
20.000 lejt utalt ki erre a célra s a vásárt 

hány ezer lejt megtakaritott, 

a különbözetet nem szolgáltatta be a 
városi pénztárnak, hanem elszámolta - 
tulórák cimén. 

Ellenőri fizetést kapott a városi moz- 
gószinháztól, holott ilyen funkciót soha- 
sem végzett. Hasznot szerzett a marhale- 
velek kiállitásából is. A marhalevelek ki- 
állitása után ugyanis 3 százalék jár an- 
nak a tisztviselőnek, aki a kiállitást el- 
végzi. Ebből a 3 százalékból 
Rosu részesedést követelt az illető tiszt 
viselőktől s ha az nem volt hajlandó 
osztozni, rövidesen más beosztást ka- 
pott. 
Rosu Traján ügyében egyébként a vizs- 

gálóbiró Marosvásárhely valamennyi ré- 
gebbi polgármesterét: Bernády vör- 

pénzügyi basájának az üzelme 
az 

lenlegi elnökét, dr. Musca Pétert is k 53 
hallgatta. A marosvásárhelyi városi köz, 42 
igazgatás volt főszámvevőjének ügy 1 
iránt természetesen óriási az érdeklődé er 
és ha majd eljut az ügy a törvényszék le 
főtárgyalás stádiumába, bizonyos, hogy a 
belépőjegyeket kell kibocsátani, merl a1 
különben az érdeklődők tömege nem fér 
ne be a törvényszék tárgyalótermébe. 

(b.h 

B. F. 02051. 1. Magában a törvényben fog 
laltatik az a paragrafus, de ennek több pon 
ja van és sürü hivatkozás a végrehajtási uta 
sitásra. 2. Önálló intézmény. Csak a hivati 
cime kell. Minden egyéb kérdésére az ottani 
pénzügyigazgatóság nyugdijosztályán részl. 
tes felvilágositást kap, sőt legjobb, ha a ( 
lebbezést is ott adja be. 

K. K., tanitó. A kérdezett könyv nálunk in 
kább magánkönyvtárból szerezhető meg 
vagy megrendelve könyvkereskedés utján. 
B. L. könyvosztálya utján is megszerezhei 
Sorsjegye nem nyert. 

Szeretlek, testvér. Tehetség versei, de kifot. 
ratlanság jeleivel. Egyébként is verset csal 
legritkább esetekben közlünk, s lehetőleg ! 
legjavából. 
. Sándor. Kérvényét a cimzetthez juttat 

juk. 
z. A. Az a magyar sorsjegy már értékt 

en. 
K. 4. Sajnáljuk, de a novellát nem hasznél 

hatjuk. 

Szállodák 
Pensiók 
Eltermek 
Mávéházak 
Ffürdők 
Nyaralók 
Szanatóriumok 

részére a legalkalmasabb hirdeté lö 
organum a si 

he 

e 
A május 21-én megjelenő nagy 
nyári kiadás részére hirdetéseket 

április végéig még felvesz a kiad 
hivatal. 

gyöt, Dandea Emilt, dr. Pantea Jánost s 
természetesen az interimár-bizottság je- 
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Bukarest, április hó 19 

Közismert tény, hogy örökösödési eljá- 

ások rendszerint évekig tartanak s hogy 
iyen hosszu idő alatt a hagyatékok érté- 
ében, különösen ingatlanvagyonoknál, 
gen nagy eltolódások állhatnak elő. Vo- 

atkozik ez különösen a mai időkre, a 

hikor az árak évek óta állandó esésben 
annak. Az örökösödési illetékeket azon- 

ban a végrendelkező halálának időpont- 
ában a megállapitott érték alapján ve- 

ették ki és igy 

az értékeltolódások következtében na- 
gyon gyakori lett az olyan eset. hogy 
az a földbirtok, vagy házingatlan, a 

mely ezelőtt 4-5 évvel még egy milliót 

ért, ma aligha ér többet 300-4000 ezer 
lejnél, viszont az örökösödési illetéket 

a millió után vetették ki, ami - külö- 

nösen távolabbi rokonok öröklésénél, 
ahol az illeték a becslési érték 30 szá- 

Az ilyen, ma irreális illetékkiróvás re- 

izióját az érdekelteknek kérniök kell. 

AMkérvényeket a pénzügyminiszterium- 
oz kell intézni, az emlitett törvényre 
aló hivatkozással, legkésőbb junius 
0-ig. : 

Addig is, amig a miniszterium a hagya- 
ték értékének ujból való megállapitását 
elrendeli, fizetési halasztást ad a már 
kirótt illetékek befizetésére, illetve 
azok behajtását felfüggeszti. 

Az eredeti illeték csökkenésével arányo- 
an a miniszterium leszállitja az elmaradt 
rökösödési illetékek után felszámitott 
tésedelmi kamatokat is. Az illeték csök- 
kentését kérni lehet a már folyamatban 
evő hagvatéki eliárásoknál is, ahol a va- 
yon felbecslése még nem történt meg. 
em vonatkozik azonban ez a 
nény már teljesen kifizetett örökségi il- 
etékekre, vagy a részben kifizetett ille- 
ékek összegére, vagyis a törvénynek 
hincs visszamenőleges hatálya. 
Az ingatlanhagyatékok ujrabecslése 

1gy történik, hogy 
az uj becslési érték kisebb is lehet az 
adókönyvekben ma szereplő bérleti ér- 
ték tizszeresénél, de nem lehet kisebb 
a reviziós kérés beadása idején érvé- 
nyes forgalmi értéknél, valamint a je- 
lenlegi jövedelem tizszeresénél sem. 
agyis például az a tiz hold föld, amely- 

nek bérértéke az adófőkönyvekben ma 
vi 100 ezer lejjel szerepel, az uj becs- 
ésnél egymilliónál kisebb értékünek is 

alálható, de az érték nem lehet kevesebb 
A tiz hold föld mai értékénél (körülbelül 
10-60 ezer lej), sem pedig a belőle szár- 
mazó évi jövedelem (mintegy 20-40 ezer 
ej) tizszeresénél sem. Ezeken a határokon 

el fog mozogni tehát a leszállitott il- 
eték. 

A törvény előirja, hogy az ingó- 

agyonban örökölt hagyatéknál is a mai 

reális értéket kell alapul venni az örökö- 
boOdési illeték kiróvásánál. 

Ugyanezt az eljárást lehet kérni a kü- 

önböző kihágások miatt kirótt birságok 
sökkentésére is. Ezeknél ugyanis az a 
helyzet, hogy a megbüntetetteket meg- 

k in 

ileg ! 

tési 

..... - ..... e 

Hogyam szállitják le az 

illetékeket és birságokat ? 
1árom, illetve két 6ónapon belül kell benyujtani a reviziós kérvényekei 

Allaundimi lelhe az adó-áraléleelerónl 

kedvezn- 

Végre egy kis teherkönnyités 
............................... 

zalékáig is mehet, azt jelenti, hogy az 
illeték fejében eluszik az egész örök- 
ség : 

Ezt az anomáliát akarja kiküszöbölni 
az uj törvény, amikor lehetővé teszi a 
be nem fejezett hagyatéki eljárások tár- 
gyát képező örökségek értékének ujabb 
felbecslését. Hogy ez mit jelent az ingat- 
lanörökösökre, annak megértéséhez ele- 
gendő, ha megemlitjük, hogy 

1927-ig házaknál az adóösszeiráskor 
megállapitott bérértékek huszszorosa 
volt a legkisebb értékalap, amely után 
az örökösödési illetékeket kirótták, 
majd 1928-tól a bérérték tizszerese. 

Vagyis ha valaki olyan házat örökölt 
1926-ban, amelynek bérértékét akkor 100 
ezer lejben állapitották meg, akkor az 
örökösödési illeték kiszámitása ugy tör- 
tént, hogy ezt a bérértéket megszorozták 
husszal és az igy nyert kétmilliós összeg 

birságolták a kincstártól elvont adójöve- 
delem duplájával, sőt háromszorosával 
(vámbirság, adóeltitkolás, jövedéki kihá- 
gás stb.), az illetékeknél pedig a birság a 
szóbanforgó vagyontárgy értékének öt- 
szöröséig is emelkedhetett. Ez 

a tulzásba vitt birságolási rendszer 
vagy tönkretette azt, akit kihágáson 
értek, vagy ami a gyakoribb eset volt, 
a kirótt birságot az állam nem tudta 
sohasem behajtani. 

Az uj törvény okos középutat választott, 
"amikor kimondja, hogy a végleges, vagy 
még csak megállapitás alatt álló kincstá- 
ri birságok összege leszállitható a megbir 
ságolt fizetőképességének az arányában. 

Az erre vonatkozó kéréseket legké- 
sőbb május végéig kell beadni a pénz- 
ügyminiszteriumhoz, 

örökösödési 

után rótták ki a törvényesen előirt szá- 
zalékot. A házak értéke azonban 1926 
óta lényegesen csökkent. De a házaknál 
egy 1927 évi törvény megengedte, hogy 
amennyiben a bérjövedelmük ugyanazon 
adókivetési ciklus alatt 25 százalékkal 
csökken, vagy emelkedik, a bérértéket és 
igy az adót ujra meg lehet állapitani, ne- 
hogy a kisebbedett bérjövedelem ellené- 
re az adó nagyobb legyen. Ilgenformán 
az örökösödési illeték csökkentésére is 
volt lehetőség, miután annak kiszámitá- 
sánál ugyanazt a bérértéket vették ala- 
pul, mint az adókivetésnél. 

Földbirtokoknál azonban ez a könnyi- 
tés nem volt meg, 

és igy az illetékkiróvás alapjául szolgáló 
minimális bérértéket ma is az 1928-ban 
megtartott utolsó összeirás alkalmával 
megállapitott bérjövedelmi érték alapján 
vetik ki. 

Visszamenőleg nem lehet illetékcsökkentést kérni 
ahol egy speciális bizottság dönti el, hogy 
kinek mennyit lehet elengedni. 
A bizottság elnöke a rövidesen meg- 

alakitandó Amortizációs Pénztár elnöke, 
a legfőbb állami számvevőszék egyik ta- 
nácsosa, a pénzügyminiszterium jogügyi 
osztályának egyik ügyvédje, valamint a 
pénzügyminiszterium azon osztályának 
igazgatója, amelynek hatáskörébe a ki- 
rótt birság tartozik. Azokban az esetek- 
ben, ahol a birságon kivül a rendes adó 
többszörösével is megbüntettek valakit, 
ez az adó is csökkenthető a ma érvényes 
adórendelkezések figyelembevételével. 
Nem vonatkozik ez a kedvezmény a 
szesztörvény rendelkezései ellen elkö- 
vetett kihágások miatt kirótt birsá- 
gokra és büntetésekre 

vagyis a feketeszeszbirságokat nem szál- 
litja le a miniszterium. 

Elengedik az adóhátralékok egyrészét is 
Itt kell megemlitenünk, habár nem az 

emlitett törvény rendelkezik erről, hogy 
az 1931 végéig ki nem egyenlitett adóhát- 
rálékokra is körülbelül ilyen eljárást 
léptettek életbe. 

Ezeket a hátrálékokat a kincstár átad- 
ja a létesitendő Amortizációs Pénztár- 
nak és ennek jogában lesz esetenként 
megegyezni a hátralékosokkal, hogy 
mennyit tudnak fizetni. 

Ez a kétségtelenül indokolt intézkedés 

(mert ki képes a mai jövedelemből a ta- 
valyi és még régebbi, tehát magasan meg- 
állapitott adókat kifizetni?) bizonyos 
szempontból mégis igazságtalan, mert 
végeredményben prémiumot ad azok- 
nak, akik nem fizettek, viszont a pon- 
tos adófizetőknek semmiféle kedvez- 
ményt nem ad az állam. 

Ezek joggal elvárhatják, hogy a kincs- 
tár magát az adót szállitsa le az egész- 
vonalon, miután az sincs arányban a mai 
kereseti lehetőségekkel 

zaatö a ekosa 

Mástlél százalékkal 
csökkent a magyar 
hitelkamat 

Budapest, április hó 19. 

A hitelügyi tanács a Nemzeti Bank ka- 
matmérséklése következtében a biróilag 
érvényesithető hitelkamatot másfél szá- 
zalékkal csökkentette. Ennek következté- 
ben a betétkamat csak félszázalékkal 
csökkent. 

nyai tudósitónk jelenti: 

lat. 

A kamatfront olcsóbbodására jellemző, 
hogy a pénzkörök általában csak három- 
negyedszázalékos kamatredukciót vár- 
tak. 

- GABONA, ÉLŐÁLLAT., NYERSBŐR ÉS 
PIÁCI ARAK A BÁNSÁGBAN. Oraviczabá- 

A krassói piacokon 
április hónapban a gabona-, állat- és élelmi- 
szer árak a következőképpen alakultak ki: 
Gabonapiac: buza és kukorica 300 lej méter- 
mázsánként. Árpában és zabban aincs kiná- 

Lisztárak: két nullás finom fehér 7.50, 
o 

fehér főzőliszt 6.75, barna, kenyérnek való! 
liszt 6 lej, kukoricaliszt 3.50 lej kilogrammon- 
ként. A korpa mázsája 400 lej. Élőállat-piac: 
szarvasmarha 8-12, borju 12-14, sertés 14- 
17 lej kilogrammonként, élősulyban, bárány 
darabja, nagyság szerint 60-130 lej. A hus- 
árak: marhahus 12, borjuhus 20-26, disznó- 
hus 26, zsir 26, sonka főzve, pácolva 80 lej 
kilogrammonként a hus-székekben. Nyers ál- 
latbőrök: szarvasmarhabőr kilogrammonként 
13, báránybőr darabja 20, birkabőr 40-50, 
borjubőr 100-110, lóbőr 150-200 lej dara- 
bonként. Piaci élelmiszerárak: burgonya 4, 
száraz bab 6, vöröshagyma 7 lej kilogram- 
monként. A zöldség kötegje 1-2 lej lojás 
13 darab 10 lej. Tejtermékek: tej literje, föl- 
lel 7, tejföl literje 50 lej, tehénturó kilogram- 
monként 8-12 lej, vaj kilogrammja 40-80 
lej. Szárnyasfélék: Csirke, rántani való, pár- 
ja 60-80, tyuk, pecsenyének párja 80-100. 
kacsa párja 60-80 lej. 

- ARANY BALLADÁI A SZINPADON. 
A Kolozsvári Református Kollégium Pártfogó 
Egyesülete, a kollégiumi egyetemi hallgatók, 
az ifjusági ének- és zenekar közremüködésé- 
vel, a Magyar Szinház, a Magyar Zenekon- 
zervatórium és a kolozsvári magyar zeneked- 
velők szalónzenekarának müvészi támogatá- 
sával a Magyar Szinházban április hó 25-én 
este 9 órakor nagyszabásu és magas müvészi 
szinvonalu irodalmi ünnepet rendez Arany 

János legremekebb balladáinak szóban, ze- 
nében és müvészi képekben való előadásával, 
a következő müsorral: 1. Erkel Ferenc: „Bánk 
bán' c. operájának nyitánya. Előadják a ko- 
lozsvári zenekedvelők szalónzenekara és a 
magyar zenekonzervatórium hegedümüvészei. 
Vezényli: Schull György. - 2. Reményik Sán- 
dor bevezető előadása. - 3. Szondi két ap- 
ródja. Jelenetezve előadja az egyetemi hall- 
gatók szavalókara. A jelenetek Zichy Mihály 
rajzai után. - 4. Az árva fiu. Előadja: Ka- 
szab Anna, a Magyar Szinház müvésznője. - 
5. Kondorosi csárda mellett. A hegedü száraz 
fája. Igyunk biz azt egy-egy kicsit! Arany- 
dalok. Előadja; Gyenge Samu theológus. - 
6. Mátyás anyja. Zenéjét szerezte Delly Sza- 
bó Géza. Előadja a Kolozsvári Törekvés Dal- 
egylet. Vezényli Kárpáti Emil. - 7. A walesi 
bárdok. Előadja az egyetemi hallgatók sza- 
való-kara. - 8. A walesi bárdok. Zichy Mi- 
hály festménye. Élőkép. Rendezi Fekete Mi- 
hály, a Magyar Szinház tagja. - 9. Vörös 
Rébék. Előadja Kerekes Ilona szinmüvésznő. 
- 10. Tengeri hántás. Zichy Mihály illusztrá- 
ciója. Élőkép. A Dalos Eszti tragédiáját el- 
mondja Szőke Sándor egyetemi hallgató. - 
11. Pázmány lovag. Előadja Fekete Mihály, 
a Magyar Szinház tagja. - 12. Zách Klára. 
Zenéjét szerezte Tárcza Bertalan Előadja a 
szalónzenekar kiséretével, az egyetemi hallga- 

tókkal megerősitett kollégiumi vegyeskar. Ve- 
zényli a szerző. 

Vajjon szükséges-e különösebben felhivni e 

müsorra a magyar közönség figyelmét? Az 

1932. év Arany halálának 50-ik fordulója s 
ama ünnepek sorát nyitja meg ez az előadás, 

amelyekkel a magyarság bizonyára minde- 

nütt áldozni fog legnagyobb albeszélő költője 

halhatatlan emlékezetének. 

* 

- A BRASSÓI SZÉKELY TÁRSASÁG pék, 
cipész, csizmadia, asztalos és autó-szerelő 

iparra keres tanulókat. Jelentkezni lehet Jó- 

zsef Domokos főtitkárnál, Brassó, Kálvin Já- 

nos-utca 3. Válaszbélyeg. 

* 

140-50 EÉVI ÖNKÉNTES TUZOLTÓI 

SZOLGÁAÁLAT. A brassói önkéntes tüzoltóság 

négy rendes tagját, még pedig: László József 

helyettes alosztályvezetőt, aki 42, Lungu Mik- 

lós tiszteletbeli főoltómestert, aki 50, Friedelt 

Ferenc tiszteletbeli főszertárnokot és Tontsch 

Frigyes alosztályvezetőt, kik 40 év óta rendes 

tagjai és e hosszu idő alatt sok nagy tüzeset 
alkalmával, mindenkor tanujelét adták ön- 
ként és önzetlenül vállalt embertársi köteles- 
ségérzetüknek, bajtársi körben ünnepelte, ne- 
kik diszoklevelet adott és egyuttal kitüntetés- 
re terjesztette fel. E derék önkéntes tüzoltók 
megérdemlik Brassó város összlakósságának 
elismerését és háláját. Ugyancsak meleg ün- 
neplésben részesitették Vargyassy Lajost, aki 
43 évi szolgálat és 6 évi megszakitás után uj- 
ból visszavétetett a brassói önkéntes tüzoltó- 
ság kötelékébe. 

agy 

-- 

4PIII 

Már csak néhány nap 
tályának huzási napjaitól. E két napon huzzák ki az első 2450 nyere- 
ményt, 6.955.000 lei értékben, mely összeg már a sorsjáték kezdetekor 

lletétbe helyeztetett a Nemzeti Bankban. 

választ el április 23-a és 24-étöl 
az Allami Osztálysorsjáték 1. osz- 
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Még az acélidegzetü emberek. 

nek is hasznos elolvasni 

cimü most megjelent könyvét. Szenteljünk 
naponta 5percetegészségünknek, hogu meg 

előzzük a bajt és megőrizzük egészségünket 

Ara füzve 231 lei. 
Manható a ; 

Brassói Lanpok Könyvosztályáhan. 

cimü könyv jelent meg, mely hivatva van az 
amatőrök nagy táborát bevezetni a rádió 
technika szépségeibe, élvezetes, világos és 
szellemes módon. Aki elolvassa ezeket a szel- 
lemes párbeszédeket, az igazán tökéletesen 
érti a rádiót. A könyvet 245 mesteri egysze- 

rüségü és humoru rajz kiséri. 

Mindenki számára nélkülözhetetlen. 
Mindenki számára érthető. 

Ára 88.- Lei 

Kaphatók a 

Brassóilanok Könyvosztályában 
Brassó, Napu-utca 56-58, az udvarban 

... á L 

Leszállitott árban 

100 uiságcikk alapján 

Magánuton gyorsan és tökéletesen legkönnyeb- 
ben tanulhatja megaromán nyelvet Dr. CHERES- 

TESIU és DÉRY kolozsvári professzorok szer- 
kesztésében megjelent 10 füzetes nyelvtanából 

250 lei helyett csak I50 lei. 

Dostai megrendeléseket azonnal elintéz a 

Brassói lanok Mönyvosztálya 

1 

irt orvosi miüvek kap- 
Alanti népszerüen meg- 

hatók a Bzassói lanok 
Könyvosztályában 

BRASSÓ, KAPU-UTCA 56-58 
(Az udvarban.) 

Bodon dr. tanár: Hogyan éljen a sziv- 
bajos ember? Szivbaj, érelmeszese- 
dés, vérnyomás, III. kiad. L 88 

Müller dr.:: A tuberkulózis megelő- 
zése és gyógyitása 102 

Soós dr.: Diétás konyha, kötve 251 

Couté dr.: Egészség és önfegyelmezés 140 

Földes dr.: Orvosi tanácsok fiatal 
asszonyoknak 102 

Káldor dr.: Hogyan kerülhetjük el a 
korai öregedést? 102 

Bucsányi dr.: Nyerskoszt aa] 102 
Bucsányi dr.: Érelmeszesedés 54 
Mezei dr.: Mit tegyek, mit ne tegyek, 
ha szép akarok lenni? 88 

Stekel prof.: Üzenet az anyáknak L 
rész. Kisgyermekkor. Csecsemőkor- 
től 2 éves koriz 88 

II. rész. Óvódáskor és az első iskola- 
évek 12. 

III. rész. Serdülőkor és az érettség 
kora 12. 

Englánder dr.: A rheumás bajok házi 
kezlése- 8 

Stekel prof.: Modern házasság 10. 
Dr. Décsi: Az impotencia 54 
Torday dr.: Egészségügyi, csecsemő 
gyermek- és anyavédelem 81 

Feldmann dr.: Idegesség és ösztönélet ; 
140 oldal, nagy alakban 102 

Völgyessy dr.:: Lelki gyógymód a 
szervi- és kedélybetegségeknél 272 
Ch. Baudouin: Az önfegyelmezés mü- 

vészete 102 
Schimert dr.: Allopathia - Homöo- 

pathia, Homöotherapia 85 
Kármán dr.: A gyermekek erkölcsi 

hibái és erkölcsi betegségei 13. 
Alkoholizmus - Alkoholkérdés. Ir- 

ta: Dr. Donáth Gy. e. tanár 5. 
Dr. Bálint Rezső: Cukorbetegség és 
az Insulin, diétikus konyha, re- 
ceptekkel 544 

A tüdő-tuberkulózis. Irta: Dr. Klem- 
perer F. e. tanár. Illusztrációkkal 190 

Kellner: Mit kell a sportolónak saját, 
testéről tudnia. Több, mint 200 ol- 
dal, 42 ábrával, H. kiadásssss 99 

Korányi prof.: A hugyszervek beteg- 
ségeii A vese és a hugyutak meg- 
betegedései 136 

Lukács Pál dr.: Hogyan éljen a gyo- 
mor- és bélbajos ember? 88 

Pogány János dr.: Élelmiszertáblázat. 
Pontos számitások az élelmiszerek 
és élvezeti cikkek kalóriamennyisé- 
géről és tápértékéről 45 

Dr. Völgyesi Ferenc: Üzenet az ide- 
ges embereknek 

Dr. Somogyi Béla szerkesztésében, 20 
egyetemi tanár közremüködésével: 
A rákbetegségek ismertetése, felis- 

merése, gyógyitása és elháritása a 
nagyközönség részére 

Dr. Totis: Az ifjuság nemi problé- 

231 

204 

mái 85 

m 

Müszaki könyvekben, 
nyelvtanokban, szótárakban állandó nagy- 
raktár a Brassói Lanok Könyvosz- 
tályában. Kérie dijtalan árjegyzékeinket. 

Miniszterek és kereskedő- 

segédek, tábornokok és hi- 

vatalszolgák, egyetemi hall- 
gatók és gimnázisták, elő- 
kelő urikisasszonyok és var- 

rólányok, világhírüű művé- 
szek és kis szininővendé- 

kek, irók és irónők egyfor- 
mán szórakoznak 

aé 

Grátzer: cimü kenyvével 2500 rejt- 
vényt (mesfejtéssel egvültt) 
50 keresztrejtvény, 350 el- 
mesport, sakk, optika, hi- 

bakép, reitvény, humor, hi- 
res emberek rejtvényei stb. 
Ara 90.- postai küldéssel 
1100 - utánvéttel 115 - lei 

Kapható a Brassói Lapok 
Könvyvosztályában. 

Brasov-Brassó, Kapu-utca 56-58. Telefon- B Felelősszerkesztő : 

e L. Kocsis Béla 
interurban: szerk. és kiadóbhivatal): 1-77 és 82. 
8ucuresti -Bukarest I, Bulevardul Schitu 

Mágureanu 21 - Telefonszám 363-64. 
A BRASSO LAPOK nyomdavallalatának kiadása és rotációs nyomása, Brassóban. 

ELŐFIZETÉSI ÁRAK: Havonta 100, negyedévre 300, felévre 600, évente 1200 lei. Magyaror- 
szágra: negyedévre 14, félévre 28, évente 56 pengő. A többi külfőldi államokba negyedévre 420 fél- 

évre 820, évente 1600 lei - Egyes szám ára 5 lej; Magyarországon 20 fillér. 

Gyermekruha 
tiszta gyapjuszővetbéle) 50 

Fiókkiadóhivatal és szerkesztőség Hunyad és Alsólehérvármegye részére 
lon Creanga 2. Telefon 17. (Balogh Géza)]. ; 

Főmegbizott a Regát részére: Dán Mózes, Bukarest, Str. Mihai Cogálniceanu 30. 
MEGBIZOTTAK. Bukarest: Dán Dániel, Gerő Sándor, Kohn Jenő és Bartalis Ferenc. Ploesti : 
Grün Simon - Dés: Kovács Samu-u 8. (Oszián Kálmán) - Kolozsvár: Str. Dubalarilor 
7. (volt Timár-utca) (Neumann Ignác) Torda-Aranyos-, Marostorda- és Kisküküllő- 
megyékre kerületi megbizott (IBernát Ernő) Tga -Mures, Str. Campului 8. - Marosvásárhely: 
(Benjámin Arpád), Piata Regele Ferdinand 53 Nagyszeben: Str Turnului 13. (Szigetváry László]. 
- Nagyvárad: Strada Constantei 2 (Szabó László) - Szatmár: Csokona-utca 10 (Váradi 
József). - Udvarhelymegye és Székelyudvarhely: Orbán Balázs-utca 31 (Varró Elek). - 
Szilágysomlyó: (Helperin Ernő) - Temes-, Arad- és Krassószörényvármegyékre : 
(Némedy Gábor) Temesvár, IV Bem-utca 31 - Torda: Str. Regele Ferdinand 25 (Dénes Józseftl. 

Központi szervezők pénzfelvételi jogosultsággal : Bartha Géza, Dán Mózes 
HIRDETÉSEKET felvesznek a kiadóhivatalok, a megbizottak, valamint minden bel- és kültőldi hir- 

detőiroda. Részletes tariftákkal készséggel szolsálank 
.............a... 

B.I. 110. OLDA1 

Déva, Str. 

Alulirott ugy a maga, mint családja és valamennyi rokona nevében, 

fájdalomtól lesujtva tudatja, hogu forrón szeretett édesatuja 

Simnadauy Geré 
lmni tanácsos, a Brassól Népbank R. T. elnöke, a Brassól 

kereskedelmi elmi és Iparkamara volt alelnöke, stb. 

e hó 18-án, d u. 4 órakor. rövid. de sulyos szenvedés után, a halotti szent- 

ségekkel megerősitve, 84 éves korában, befejezte munkásságában gazdag, 

köztisztelettől és becsüléstől övezett. áldásos életét. 
Drása halottunkat f. hó 20-án, szerdán délutan 5 órakor fogjuk, a bo- 

lonyuai róm. kath. temető kápolnájából eltemetni Lelkiüdvéért az engesztelő 

szentmiseáldozat csütörtökön reggel fél 8 órakor lesz bemutatva az Egek 

Urának. 

tegyen áldoli emléked ! 

Brassó, 1932 április 19. 
. 

SIMAY VIKTOR 
tfőgimn. tanár. 

A Brassói Népbank Rt. igazgatósága, felügyelő-bizottsága 

és tisztviselői kara mély fájdalommal tudatja. hogy 

um A 

Simay Gerő ur 
kereskedő, kereskedelmi tanácsos, a Brassói Népbank Rt. 

igazgatóságának elnöke 

f. hó 18 án elhunyut. 

Mint az intézet igazgatósági elnöke tizenkét éven át nagu 
odaadással és korát meghaladó fáradhatatlansággal munkálko- 
dott az intézet javán. 

Emlékét mindig kegyelettel fogjuk megőrizni! 

Brassó, 1932 április 18. 

Hétköznap: egy szó 6. vastag betükből 12 lej. Vasárnap: 7.50. illetve 15 lei Legkisebb hirde- 
tés 10 szó Néguszeri hirdetés csetén 250/0 engedménu. Állást keresőknek 250/0 kedvezmény. 

A bukaresti kiadás részére: szavanként 3 lei 50-szeri meglelenésnél 2 lei. 

Vétel-eladás 
a ű [ 

. 

Keresek megvételre vagy köl- 
csön 5 darab 2-10 HP. 220- 
380 Volt váltóáramu motort és 
üzemi áramhoz őrát. Ajánlatok 
Mobilul, Brasov, Portii 32 

17607 

Keresek megvételre JÉG- 
SZEKRÉNYT MÉSZÁRSZÉEK ré 
szére. Brassó, Fekete-ucca 3. 

[ 

Allásit hkheres 

Urinő, 3 nyelvet beszél, nagy 

gyakorlata van háztartásban 
házvezetőnőnek menne. Péter- 

fy. Medias, Forcas 35. 17603 

2 jöltő ök LEJ-től 

Férfióltönyök tán 17600 Allást nyer 
UOLCSóÓ KÉZIMUNKAK nagy mmmmmm mzmnzzoszmut vör: 

ROSENBEREG választékban Brassó, Str. Or- ag foly 
RUHAÁRUHÁZ fanilor. E. Pellegrini. z642 Önálló len 

Brassó, Kapu-utca 32. Lakás A . ben 

lbu e Négy szobás alj-varró, ké 
Teljes jó karban levő „Wind- ; 

hoffer" zongora eladó vagy ki- modern lakás férfi vagy nő azon- A 
adó. Cim 17609 szám alatt a Brassc, Strada Miha Voivod 1 felvétetik hag 
brassói kiadóban. (Kolostor-u) 4. II em azon- nal telvétetik nak 

i ; nal kiadó, értekezhetni Tut- aml 
Cseh Lajos alsócsernátoni bir- sek Jenőnél Str I I C Brati- M. N E U M A Ii bec: 
tekosnál eladó arje aelső anu (Korhaz-u ) 43 sz alatt na- BRASSO mér 
rendü, széna és szarvas- t Ag sso. 

marhának való. izó0s áponta d u 4- óra között aka 
-a 

; ely 
öp BUDAPESTRE olcsón utazhat 

május 1-től 24-ig. - Egyéni utazás költségei BSrassó- udapest Ore 
és vissza beleértve vasuli-jegy, utlevél, vizum és vásáriga opü 
zolvány is II osztály 3100 Lei - IIL osztály 2350 Lei - Csak az küz 

a m a S ai EUROPA menetjegyiroda utján i 
Brassó, Korona-szálló épületében * de 

Az Atheneum 68.-Lejes regénysorozatának 5-ik kötete A 

Megérkezett! gy- - Megérkezett! 
Viclei enena 

elén Doktorkisasszony / 
a többszázezer példánuban elfogyott német regény, kitünő magyar regénukila e 
dása. - Vicki Baum ma a legolvasottabb német irónő akinek világhirét a Helén tra 

Doktorkisasszony, a leányanyaság megrázó regénye alapozta meg. bel 
Ed-ig megjelentek : És 

Parrott Exfeleség Werfel: Nápolyui Testvérek. ak; 

Móricz Zs: Forr a bor, Bródu Lili: A Manczi. ell, 
Kötetenként 68.- Lej egész vászonkötésben. Ta 

Kapható : a „Brassói lapok' Könyvosztályában- [ 

ú APRILI ke


